

— I годъ изданія.

— LI годъ изданія.

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 21 августа 1916 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна годовому изданію 5 р.

50 к. За полгода 3 р.

№ 34

Адресъ Редакціи:

Воронежъ. Духовная
Семинарія.)

Отъ Воронежской Духовной Консисторіи.

Въ № 157 „Приходскаго Листка“ отъ 21-го іюля 1916-го года въ церковной хроникѣ напечатано: О недопущеніи перехода священныхъ церковныхъ предметовъ къ частнымъ лицамъ и учрежденіямъ. Августѣйшій Предсѣдатель Общества защиты и сохраненія въ Россіи памятниковъ искусства и старины Его Императорское Высочество, Великій Князь Николай Михайловичъ, въ рескриптѣ на имя, Оберъ-Прокурора сообщилъ по просьбѣ названнаго общества, о желательности, въ виду появившихся свѣдѣній касательно продажи частнымъ лицамъ старинныхъ иконъ, изданія Святейшимъ Синодомъ распоряженія о недопустимости впредь продажи или пожертвованія какихъ либо священныхъ или освященныхъ предметовъ церковной собственности, особливо по единоличному распоряженію священника. Обсудивъ настоящій вопросъ, Св. Синодъ постановилъ: подтвердить по духовному вѣдомству о недопустимости, безъ надлежащаго разрѣшенія продажи, пожертвованія или передачи частнымъ

лицамъ и учрежденіямъ какихъ либо священныхъ или освященныхъ предметовъ церковной собственности по единоличному распоряженію благочинныхъ, настоятелей причтовъ или церковныхъ старостъ, призванныхъ по своимъ обязанностямъ къ всемірному охраненію и сбереженію церковнаго достоянія, особенно же примѣчательныхъ въ томъ или иномъ отношеніи церковныхъ предметовъ.

О чемъ Консисторія и даетъ знать духовенству епархіи къ свѣдѣнію и исполненію.

Отъ Совѣта Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища извѣщаетъ духовенство епархіи, что классныя учебныя занятія своевременно (т. е. съ 1 сентября) откроются только для воспитанницъ 4, 5, 6, 7 и 8 классовъ, при чемъ, какъ и въ прошломъ году помѣщаться въ училищѣ и въ нанятыхъ училищемъ квартирахъ будутъ только церковно-коштные и состояція на стипендіяхъ воспитанницы и до 40 всекоштныхъ воспитанницъ; всѣ же остальные будутъ размѣщаться на частныхъ квартирахъ, о пріисканіи коихъ должны озаботиться сами родители воспитанницъ.

Воспитанницы 4, 5, 6, 7 и 8 классовъ, а также воспитанницы дѣтскаго пріюта при училищѣ, обязаны явиться въ училище 31 августа.

О началѣ учебныхъ занятій воспитанницъ младшихъ классовъ (1—3) будетъ своевременно объявлено. При этомъ воспитанницамъ этихъ классовъ вмѣняется въ обязанность проходить учебные курсы по примѣру прошлаго года въ домахъ родителей и родственниковъ, начиная съ 1 сентября, руководствуясь выработанными въ прошломъ году программами и распредѣленіемъ учебнаго матеріала, указаннымъ въ программахъ.



ВОРОНЕЖСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

21 АВГУСТА.

№ 34

1916 ГОДА.

ПОУЧЕНИЕ ¹⁾.

(О молитвѣ за умершихъ).

Бр! У каждаго изъ насъ есть родные, друзья и знакомые, въ разное время почившіе.

Они умерли... Но чувства наши по отношенію къ нимъ не умерли вмѣстѣ съ ними. Напротивъ, еще болѣе любишь почившихъ отца, мать, жену, дѣтей. Еще сильнѣе чувствуешь духовную связь съ друзьями и знакомыми, а вмѣстѣ и потребность эту любовь, всѣ эти чувства выразить во-внѣ, показать на дѣлѣ. Любовь, истинно христіанская любовь — вѣдь она никогда не умираетъ (1 Кор. 13, 8).

Но какъ выразить эти чувства? Какъ показать эту любовь?

¹⁾ Во время миссіонерскаго крестнаго хода изъ Валуйскаго мужскаго монастыря (8—24 іюня с. г.) авторомъ въ церквахъ произносились проповѣди. Предлагаемое вниманію читателей «Еп. Вѣд.» поученіе является воспроизведеніемъ одной изъ нихъ. Авторъ.

Сказалъ бы имъ нѣжное, ласковое слово. Припалъ-бы къ груди. Показалъ бы все свое вниманіе, всю свою любовь всѣмъ тѣмъ, чѣмъ, обыкновенно, мы проявляемъ все это здѣсь на землѣ.

Но вѣдь ихъ нѣтъ съ нами. Они не живутъ видимо, тѣлесно среди насъ. А поэтому и выразить во-внѣ свою любовь по отношенію къ нимъ мы лишены возможности. Выражаясь библейски— чаши студеной воды имъ не подашь, хлѣбъ имъ не нуженъ. Все, что имѣетъ цѣнность и значеніе для живыхъ, къ чему живые стремятся и чего ищутъ, для почившихъ не нужно.

Остается, бр., одно самое необходимое для почившихъ. Это— молитва за нихъ.

Слово Божіе заповѣдуетъ намъ молиться о всѣхъ христіанахъ (Еф. 6, 18).

О живыхъ-ли только?

Нѣтъ. Это для насъ одни живые, а другіе умершіе. У Бога же мертвыхъ нѣтъ. У Него всѣ живы. „Христосъ для того и умеръ и воскресъ и ожилъ, чтобы владычествовать и надъ мертвыми и надъ живыми“ (Рим. 14, 9). *Ибо у него всѣ живы* (Лк. 20, 38).

Всѣ—и живые и мертвые—составляютъ одну Церковь Божію, одно цѣлое тѣло, глава котораго—Христосъ. „Вы приступили, говорить ап. Павелъ: къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ и къ Судіи всѣхъ Богу и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства“ (Евф. 12, 23).

Съ этимъ торжествующимъ соборомъ, съ этими первенцами, написанными на небесахъ, съ этими духами праведниковъ, достигшихъ совершенства,—словомъ—со всѣмъ этимъ небеснымъ мы, земные, составляемъ одно подъ главою—Христомъ (Еф. 1. 10, 22—23).

Вотъ почему ап. Павелъ въ посланіи къ Ефесянамъ и

заповѣдуетъ намъ молиться о *всѣхъ святыхъ*, т. е. христіанахъ, а слѣд., и о почившихъ.

Кромѣ того, молитвѣ за умершихъ поучаютъ насъ библейскіе праведники и своими примѣрами.

Вотъ пророкъ Варухъ молится; „Господи Вседержителю, Боже израиля! *Не вспомяни неправдѣ отцовъ нашихъ*“ (3, 4—5).

Вотъ Іуда Маккавей „принесъ за умершихъ умиловительную жертву, да разрѣшатся отъ грѣха“ (2 Макк. 12 45)

Вотъ ап. Павелъ молится объ Онисифорѣ и о домѣ его или о членахъ семьи его. О послѣднихъ, какъ еще о живыхъ, онъ молится такъ: „да дастъ Господь милость дому Онисифора“. А о немъ самомъ, какъ о почившемъ, молится отдѣльно: „да дастъ ему Господь обрѣсти милость у Господа въ день оный“ (2 Тим. 1, 18). („День оный“ — день второго пришествія Христа и страшнаго суда—2 Фес. 1, 9—10; Мѣ. 25. 31—46). Это, бр., подобно тому, какъ и теперь часто выражаются: „дай Богъ ему (или тебѣ) добраго здоровья, а родителямъ Царство Небесное“.

Такъ и мы, бр., молимся Богу о прощеніи неправдъ или грѣховъ почившихъ отецъ и братій нашихъ, о дарованіи имъ милость въ день оный и да разрѣшатся отъ грѣха. Молимся въ глубокой надеждѣ и увѣренности, что Господь принимаетъ молитву нашу. Онъ Самъ говорилъ; „чего ни пожелаете просите и будетъ вамъ“ (Ин. 15, 7), и еще: „Богъ не желаетъ погубить душу и помышляетъ, какъ бы не отвергнуть отъ Себя и отверженнаго“ (2 Цар. 14, 14).

Послѣ всего сказаннаго, бр., судите, какъ глубоко заблуждаются тѣ лица, которыя отрицаютъ молитву за умершихъ, въ оправданіе свое ссылаясь на такія мѣста изъ слова Божія, гдѣ говорится, что человѣкъ получить воздаяніе соотвѣтственно дѣламъ своимъ (2 Кор. 5, 10), что человѣкъ пожнетъ то, что посѣялъ, что каждый понесетъ свое

бремя (Гал. 6, 5—7) и, что поэтому молись или не молись за умершаго, а быть ему тамъ, гдѣ укажутъ дѣла его, подобно тому, какъ дерево будетъ лежать тамъ, гдѣ оно упало (Еккл. 11, 3).

Какое заблужденіе!...
Всѣми этими словами не только не запрещается, а напротивъ, вмѣняется намъ въ нашъ долгъ и священную обязанность молитва за умершихъ.

Въ самомъ дѣлѣ, разсудите, бр., сами: „каждый понесетъ свое бремя“. Вѣрно. Но вспомни-же и это: „другъ друга бремена носите (Гал. 6, 2).

„Упало дерево на югъ или на сѣверъ, то оно тамъ и останется, куда упадетъ“ (Еккл. 11, 3).

Истинно и это. Но при какихъ условіяхъ?

Вдумайтесь—и вамъ станетъ ясно—при какихъ: если дерево никто *не переложитъ на иное мѣсто*. Развѣ вамъ не случалось видѣть: ^хупало дерево и лежитъ поперекъ дороги. Смотрите въ другое время: деревья уже нѣтъ—его *приняли*.

Такъ и здѣсь: упалъ человѣкъ на мѣсто мученія, тамъ ему и лежать.

Да, такъ; истинно—такъ.

А ты, братъ, помоги ему перемѣнить мѣсто.

Какъ?

Молись за него по примѣру библейскихъ праведниковъ.

Какъ молились пророкъ Варухъ, Иуда Маккавей и др.? Какъ молился ап. Павелъ?

Молись и ты: „не помяни, Господи, неправдъ или грѣховъ почившихъ отецъ и братій нашихъ. Даруй имъ милость въ день оный“.

Не забывай, братъ, приносить за нихъ умиловительную жертву на Божественной литургіи... Аминь.

Свящ.-миссіон. Влад. Левашевъ.

Вокругъ храма Божія.

I.

Не одно сердце православнаго пастыря встрепенулось при полученіи вѣсти о близости возрожденія приходской жизни. На обширномъ пространствѣ нашей Великой Родины горятъ апостольской вѣрою свыше 50-ти тысячъ православныхъ приходовъ, христіанскихъ общинъ со своими вождями духовными, объединенныя во единую семью: братію святаго храма своего.

Въ то время какъ мимо Церкви мчатся стремительно въ развитіи своемъ многочисленныя части и отдѣлы государственной, общественной жизни—шумъ ихъ отражается въ оградѣ церковной. Видитъ пастырь съ паперти своего родного, бѣднаго, но милого ему храма—тамъ пышныя зданія земской шлолы,—тамъ грандіозную „кредитку“, рядомъ агрономическій музей, вдоль села шоссе съ телефонными проводами и электрическимъ освѣщеніемъ, дома прихожанъ крыты желѣзомъ и нѣвтною черепицею. Густою толпою валить міръ въ „товарищество“, а съ другого конца въ „потребилковку“.

Съ думой унылой на челѣ взоръ пастыря останавливается на покосившемся съ дырявой крышей сторожкѣ вмѣстѣ съ церковною женскою школою и еще глубже поникла надъ посохомъ егѳ голова. „Съ кѣмъ будемъ служить“, нарушаетъ думу пастыря сторожъ, „три старушки да два школьника въ церкви—вотъ и все; титаръ говоритъ: не стоить переводить ладану да свѣчей на вечерню—лишній расходъ“. Встрепенулся іерей и со словами: „во славу Божию, дондеже есть—служить будемъ...“ становится на чреду ко св. престолу. Молился, училъ, проповѣдывалъ въ храмѣ и внѣ его, радовался съ радуящимися, скорбѣлъ со скорбящими.

Взоромъ внимательнымъ, сердцемъ любящимъ, слухомъ

чуткимъ спѣшить онъ „веселыми“ ногами откликнуться на все доброе, въ чемъ нуждаются его духовные дѣти, въ какомъ то смутномъ, отдаленномъ ожиданіи, при всей горечи дѣйствительности, свѣтлой зари на горизонтѣ приходской жизни. Когда же она будетъ? задавалъ онъ не разъ самъ себѣ вопросъ. На этотъ великій вопросъ самъ же давалъ постоянный и убѣжденный отвѣтъ. Не откладывая нужно пастырю вмѣстѣ съ паствою готовить, все то же: постепенно возрождать жизнь въ приходѣ на православныхъ началахъ, сообразуясь съ современностію.

Какъ трудно проходить пахарю плугомъ по заросшей густымъ терніемъ нивѣ дерномъ покрытой и утопанной, такъ много напряженнаго труда нужно для того, чтобы подымать массы народныя на работу вскругъ храма Божія. Съ помощію Божіею: „иго Его благо и бремя Его легко“.

Пастыри добрые, при условіяхъ возможности, совершали работу Божію и до собора, и до реформъ прихода, когда о томъ лично говорили, и когда вовсе забыли. А мы передъ чѣмъ то стояли, все чего то ожидали. Казалось ждали, что грозныя знаменія времени разбудятъ и спящихъ и изъ каждаго православнаго прихода проложится борозда живой, церковной жизни. Вотъ снова волнами по родной землѣ понесли разговоры о новой жизни, жизни приходской. Какъ благовѣстомъ Божіимъ будятъ они, призываютъ къ храму для дѣятельной любви пастыря и паству. Въ мечтахъ воображенія снова рисуется благоустроенный приходъ. Его нужно создать изъ настоящаго стараго, какой сейчасъ передъ нами во всей своей истинной дѣйствительности.

Видимъ сейчасъ. Село съ приходской церковію распалось на четыре небольшихъ хутора, сидящихъ по обѣимъ сторонамъ невеликой рѣчки. Всѣ разстояніемъ отъ другъ друга не далѣе двухъ верстъ. Прихожане: 300 дворовъ—хлѣбо-

робы, бывшіе крѣпостные, малоземельные, съ 80% неграмотнаго мужскаго населенія и 95% —женскаго. Лѣтомъ своя работа и экономія, зима въ извозѣ. Церковь холодная. Въ двухъ земскихъ школахъ едва обучается и третья часть дѣтей школьнаго возраста. Дѣти посѣщаютъ храмъ только въ учебное время, и то тѣ, у кого есть платье. Лѣтомъ — за рѣдкими исключеніями, потому что при бѣдности помогаютъ родителямъ.

Женщины и дѣвушки посѣщаютъ храмъ зимою, ранней весною и поздней осенью. Мужчины бываютъ въ нерабочее время только въ большіе праздники, другіе и того рѣже. Единственное въ году время — это говѣніе въ Великій Постъ, когда преимущественное большинство всѣхъ прихожанъ и хуторянъ долгомъ своимъ почитаетъ хоть одинъ разъ въ годъ поговѣть всей семьей.

Приходскаго дома съ заломъ для собраній нѣтъ, сторожка церковная тѣсна, двѣ земскихъ школы внѣ вѣдѣнія настоятеля храма и тѣ земствомъ удалены „подальше“ отъ церкви.

Во всякомъ приходѣ храмъ долженъ быть самымъ жизненнымъ центромъ прихода, въ немъ будетъ бить ключъ жизнендѣятельности приходской и всей его религіозно-нравственной жизни: молитва, уроки Закона Божія, уроки нравственнаго назиданія, призывъ, просьбы, обличеніе, вразумленіе, убѣжденіе, проповѣдь на всѣ и возможные случаи жизни.

Все: „отъ слуха — вѣра“. Однако вѣра не распространяется при самой похвальной ревности пастыря, потому что весь кругъ его пастырскихъ уроковъ слишкомъ расплывается и до слуха большинства паствы не доходитъ: если сегодня пять, чрезъ мѣсяць пять, еще десять, часто однихъ и тѣхъ же слушателей — прихожанъ. Сколько же понадобится времени на оглашеніе паствы? Лѣтомъ не ходятъ въ храмъ: „некогда“. Зимой не идутъ, потому что — священ-

никъ лишнее „держать“ въ храмѣ съ поученіями: холодно стоять, долго. Въ школахъ земскихъ не позволяютъ, церковной нѣтъ. Въ большіе праздники служба долгая и много требъ.

Какъ собрать вокругъ храма Божія приходъ? Надо ввести въ приходскую жизнь условія содѣйствующія самому развитію и укрѣпленію приходскаго строя. Даже если бы храмъ исправно посѣщался прихожанами и то одинъ и тотъ же храмъ не можетъ служить: и для молитвенныхъ собраний и для бесѣдъ, и для чтеній, и для общеприходскихъ обсужденій. Даже сами прихожане не позволяютъ нарушать святость храма разсужденіями характера мірскаго. Если же прихожане лѣнивы къ посѣщенію церкви, тамъ понадобится долгая, упорная, настойчивая работа пастыря и школою и лучшею частію прихожанъ, чтобы премудрой осторожностью пробудить стариковъ-отцовъ это—первое, а второе—школою готовить къ храму поколѣніе молодое. Въ хуторахъ приходскихъ школа должна быть мѣстомъ молитвенныхъ собраний: въ будни для дѣтей, въ праздники для родителей. Пастырямъ приходскимъ возможно въ зиму, разъ другой и болѣе, выбирать время для воскресныхъ вечерець и пастырскихъ вечерець на хуторахъ. Въ томъ случаѣ, гдѣ земство не допустить школы для бесѣдъ, тамъ могутъ принять охотно и добрые прихожане. Какъ это и примѣнялось. Но никогда не слѣдуетъ забывать, что путь возрожденія прихода начинается съ внутренняго духовнаго расположенія прихожанъ, а чтобы у прихожанъ оно было посѣяно,—пастырю чаще и чаще должно входить съ ними въ близкое общеніе: молитва, бесѣды, встрѣчи и въ храмѣ и дома. Прихожане, рѣдко посѣщающіе храмъ и рѣдко видящіе своего пастыря, становятся какъ чужіе и потому обезличиваются въ церковности, чуждаются и приходскихъ интересовъ.

С. І. Странжикъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Голосъ сельскаго священника о «выборѣ духовенства прихожанами».

Въ послѣднее время свѣтская и духовная печать усиленно толкуеть о возрожденіи прихода.

На ряду съ мѣрами, могущими возродить приходскую жизнь, радѣтели этой реформы добиваются право выбора себѣ пастырей.

Въ свое время выборное начало среди духовенства оставило одно лишь горькое воспоминаніе, какъ темное пятно на приходской жизни.

Стоить только прислушаться къ разсказамъ и воспоминаніямъ сторожиловъ о томъ, какъ сопровождались выборы священника въ приходъ, такъ становится жутко, если эти времена опять вернуться.

Сторожилы прихода разсказываютъ такія картины: освободилось на приходѣ мѣсто священника, окрестные священники, недовольные своими прихожанами, а также кандидаты на священство, съѣзжаются въ село, чтобы заручиться вниманіемъ своихъ избирателей. А въ это время „старіки“ въ приходѣ (такъ въ селѣ называютъ заправиль на сельскомъ сходѣ) не дремлютъ, собираютъ сельскіе сходы, гдѣ и обсуждаются условія, на какихъ желателенъ имъ новый священникъ. Тутъ вырабатывается такса за требоисправленіе и всякія другія дѣлаются стѣсненія, зная что охотниковъ на приходъ много. Бывали случаи, разсказываютъ старожилы, пріѣзжаетъ священникъ и сейчасъ же съ него „могарычъ“ Не успѣли кончить попойку, глядь новый кандидатъ: еще изобильнѣй „могарычъ“.

Послѣ этихъ пріѣздовъ созывается сельскій сходъ и тутъ то начинается торгъ; постыдный торгъ, также позорный, какъ для пастыря, такъ и для прихожанъ. Кандидатъ избранъ, духовное начальство его утвердило, первое дѣло

его въ новомъ приходѣ—угощеніе водкою. Дальше служба его связана отъ прихожанъ, которымъ онъ долженъ всячески сумѣть угодить, даже въ ущербъ своего долга. Иначе онъ можетъ потерять благоволеніе своихъ прихожанъ, черезъ что можетъ даже лишиться своего мѣста. И эта зависимость въ тысячу разъ хуже теперешней, матеріальной зависимости.

Нѣкоторые думаютъ, что теперь, во время войны, народъ сталъ болѣе осмысленнымъ, сталъ способенъ къ болѣе трезвому взгляду на свои духовныя потребности. Да, въ селахъ замѣтно духовное отрезвленіе, но все-таки встрѣчаются печальныя явленія религіозно-нравственнаго уродства,—это приходитъ со внѣ—изъ городовъ, фабрикъ, заводовъ и т. д., и своимъ тлетворнымъ вліаніемъ онъ заражаютъ другихъ. Въ результатѣ всего этого появляются равнодушные къ вѣрѣ и даже—сектанство. И вотъ эти то избиратели будутъ выбирать себѣ пастыря. Впередъ можно знать, какъ тутъ тяжело попасть на приходъ и какъ еще тяжелѣе будетъ потомъ служить.

Въ печати появляются рассказы о добрыхъ и злыхъ пастыряхъ. Но дурные люди есть вездѣ, есть они и среди духовныхъ пастырей, но все таки—гораздо менѣе, чѣмъ въ какомъ либо другомъ сословіи. Избѣжать плохого нигдѣ невозможно, со всѣмъ нужно мириться: св. Отцы внушаютъ пасомымъ не судить своихъ пастырей за проступки, за которые они сугубо отвѣтятъ Богу, а уважать ихъ за ту благодать, которую имъ далъ Богъ и которая равно дѣйствуетъ, какъ отъ достойнаго, такъ и недостойнаго, подобно печати, вырѣзана ли она на желѣзѣ или на золотѣ.

Священникъ Іоаннъ Путлицевъ.

Великая міровая катастрофа ¹⁾.

VI.

Матеріалистическія стремленія, проникшія въ идею государственности, ставшія ея плотью и душою, вѣянїя и направление науки, потерявшей свою самостоятельность и ставшей слугою государства, великій сдвигъ всего человѣчества въ сторону отъ общечеловѣческихъ началъ и идеаловъ жизни, нанесли тяжелыя пораненія душѣ—по природѣ христіанкѣ и привели ее въ состояніе паралича.

И душа человѣка, съ ея вѣчными запросами и исканіемъ лучшихъ и высшихъ формъ жизни, встревоженная внесеніемъ въ жизнь ея грубаго насилия, лишившись духовной пищи, здороваго дыханія, пошла по пути эволюціи отрицательнаго характера, она пошла по пути тѣхъ переживаній, какія неизбѣжны при потерѣ, крушеніи духовныхъ идеаловъ, составляющихъ для нея настоящей смыслъ и красоту жизни! И не случайно, а по требованію человѣческаго духа, въ духовную жизнь человѣка, стали проникать новыя настроенія, настроенія грусти, тоски, безнадежности. Душа человѣка, не мирившаяся съ матеріализмомъ вѣка, затосковала, застонала, заметалась!

Настроеніе мрачной философіи, отчаянный пессимизмъ Ницше, Шопенгауэра, безпримѣрный, циничный санизмъ Арцыбашева и другихъ, подобныхъ ему, ставшія господствующими среди человѣчества, окончательно убили въ человѣкѣ радость духовной жизни, подорвали вѣру въ идеалъ потусторонней жизни, вѣру въ живую, вѣчную жизнь, вѣру въ то, чѣмъ поддерживалась бодрость бытія.

Религія стала для человѣчества уже тяжелымъ бременемъ: изъ храмовъ, христіанскихъ школъ начали выбрасы-

¹⁾ Окончаніе. См. № 33.

вать дорогіе лики Тѣхъ, кто впитанъ въ сердцѣ христіанина съ молокомъ матери; человѣчество стало стыдиться: „быть в даже казаться религіознымъ“ и подобно модѣ мѣнять вѣру отцовъ.

Безъ Бога, безъ началъ духовной жизни, человѣчество пошло по тому пути, который могъ бы привести къ утolenію гнетущей его скорби и печали; оно стало искать забвенія!

И въ небывалыхъ, еще невиданныхъ, со времени паденія Римской Имперіи, размѣрахъ, проявился культъ тѣла!

Души уснули, а тѣлс затрепетало въ сладострастныхъ движеніяхъ!!

VII

На этотъ разъ мы не станемъ касаться духовнаго распада въ жизни запада; укажемъ лишь на самыя яркія картины жизни нашей страны, нашего православнаго отечества, которое искони отличалось крѣпостью духовныхъ началъ и было хранительницей чистоты нравовъ и вѣры; укажемъ на тѣ ужасы нашей жизни, которые леденятъ сердце вѣрующаго человѣка.

Еще не такъ давно на поверхности нашей общественной жизни всплыли такія проявленія открытаго тлѣнія души и тѣла нашего юношества, что становилось страшно и стыдно за человѣка.

Мы имѣемъ въ виду, такъ называемыя „лиги любви, вечера огарковъ“.

Юношество, чуть-ли не отрочество, шло на пороки, искало его, желало его, дѣлало его безстрастно-холодно и шло на открытый развратъ, какъ на какое-то сектанское моленіе—радѣніе!

То, что дѣлалось ранѣе только подъ давленіемъ таже-

лыхъ обстоятельствъ жизни (Мармеладова) или по насилію, то дѣлается теперь добровольно, безъ стыда, безъ оглядки назадъ, безъ страха за будущее.

Задумывалось ли русское общество надъ этимъ чудовищнымъ явленіемъ нашей жизни? Отдавало ли оно себѣ отчетъ въ томъ, что дѣти ихъ 14—16 лѣтняго возраста открыто, вызывающе отдавалось самому скверному изъ всѣхъ человѣческихъ пороковъ.

Сознавало ли оно то, что въ этомъ проявлялся настоящій бунтъ дѣтской души и тѣла противъ порочности, бунтъ дѣтей въ самомъ зачатіи своемъ зараженныхъ грѣхомъ скверны своихъ родителей.

Почти въ дѣтскомъ, еще не сформировавшемся организмѣ забунтовалась кровь, отравленная наслѣдственной распущенностью родителей и мстила имъ.

Задумывалось ли русское общество, что даже въ самыя темныя времена въ жизни человѣчества въ такой формѣ еще не проявлялось наслѣдіе отцовъ и матерей. Что можетъ быть чудовищнѣе этого? Развѣ это уже не катастрофа въ духовной жизни человѣка. И это въ средней школѣ. А поднимали ли вы завѣсу жизни нашей молодежи высшей школы?

Нѣтъ! Вы лучше не поднимайте ея!

А клубы самоубійць! Откуда это явленіе?

„Жить не стоитъ“ сказало юношество, и это сказало оно на зарѣ жизни, еще не извѣдавъ ея! Что же его гонить за двери жизни! Что толкаетъ его въ небытіе? Неужели же наше юношество и за короткіе дни начинающейся жизни, пресытилось извращенными прелестями ея, изжилося, израсходовало свои юныя силы, растеряло духовныя блага жизни, потеряло самую цѣль ея и подобно немощной старости, предпочло небытіе—бытію. Да, мы такъ и думали!

Но вѣдь это клевета на наше юношество; документы говорятъ намъ иное: возваніе отъ лиги самоубійць къ студенчеству, возваніе не фиктивное и дѣйствительно вывѣшенное въ стѣнахъ Петроградскаго университета. 28 февраля 1912 года мы читаемъ: „Повсюду царящіе насилие и произволь, продажность совѣсти, трусость и предпочтеніе собственной шкуры интересамъ общественнымъ, всеобщее мошенничество, ужасающій развратъ (слышите—ужасающій развратъ) душатъ благородныхъ людей“ и т. д.

Такъ вотъ что толкаетъ наше юношество на подвигъ добровольной смерти.

Въ то время какъ часть юношества, подобно сынамъ человѣческимъ, сынамъ вѣка сего, ушла по слѣдамъ своихъ родителей, другая часть, это юношество—непорочное, святое, задыхаясь въ потокахъ окружающаго и разлитаго по всюду духовно-нравственнаго разврата, явилось само суровымъ судьбою современной жизни и, быть можетъ, легкомысленно, не вѣря въ конечную побѣду борьбы со зломъ жизни, предпочло небытіе омерзительной жизни.

Задумывалось ли надъ этимъ явленіемъ русское общество? Развѣ это не полное духовное банкротство его?

VIII.

Угасла жизнь духовная, за ней угасла и умственная жизнь народовъ. И это въ порядкѣ вещей. Вѣдь только на почвѣ религіи, религіозныхъ исканій могутъ зарождаться и развиваться науки, искусства, философія, астрономія, архитектура, поэзія, музыка.

Изякло религіозное чувство, замерли истины, здоровые таланты, не стало великихъ духовныхъ вождей!

Посмотрите! Міръ переживаетъ великую катастрофу.

Казалось бы: какой разнообразный матеріаль для ра-

боты ума и генія человѣческаго, представляетъ совершающуюся великій міровой переворотъ.

А гдѣ же эти таланты? Гдѣ наши великіе поэты, которые, чарующими звуками неба, смягчили бы сердца одичавшихъ народовъ!

Гдѣ наши великіе художники, которые бы своею мощною кистью показали человѣку весь ужасъ, происходящій въ непримѣрной драмѣ! въ жизни человѣчества?

Нѣтъ спасателей человѣчества! Оно сбилось съ пути и бродитъ по непроходимымъ дебрямъ жизни.

И несомнѣнно одно, что человѣчество изжилося, состарилось и въ постепенномъ пониженіи потеряло всѣ духовныя радости!

Несомнѣнно одно, что человѣчество переживаетъ одну изъ тѣхъ эпохъ, когда переходя отъ паденія къ паденію, оно, подобно дряхлой, беспомощной старости, становится безвольнымъ, безсильнымъ съ развѣдающимъ его духовнымъ ядомъ; это одна изъ тѣхъ эпохъ, когда для пробужденія спящей души человѣка требуются необычайные толчки, когда для спасенія его требуется вмѣшательство высшей силы, силы и грозной и милующей, силы карающей и спасающей.

Этой силой и является ничто иное и никто другой, какъ сама переживаемая нами сейчасъ великая міровая катастрофа, подобная тѣмъ катастрофамъ, какія міръ не разъ переживалъ въ моменты наибольшаго своего богоотступничества!

Эта катастрофа является и великимъ карателемъ нашимъ и великимъ спасательнымъ орудіемъ, великой спасательной силой въ рукахъ Высочайшаго Разума, конечно, при условіи, если мы воспользуемся этимъ урокомъ исторіи.

Эта катастрофа передъ нами грозно и повелительно ставитъ вопросъ: „что же намъ дѣлать“?

IX.

„Такъ что же намъ дѣлать“ спросимъ мы сами себя. Подобно врачу, который въ тяжкой болѣзни пациента старается отыскать самое больное мѣсто, откуда развѣтленія-ми идутъ второстепенныя, не такъ значительныя пораненія, и всю силу своего знанія и опыта направляетъ на удаленіе или ослабленіе главной причины болѣзни и мы, путемъ изслѣдованія нашей духовной жизни, должны отыскать и врачевать основную причину, приведшую насъ къ міровой катастрофѣ!

И прежде всего мы должны, по Сократу „познать самихъ себя“!

И государства и общества и отдѣльныя личности должны пересмотрѣть свое духовное „я“, переоцѣнить свои духовныя цѣнности, пересмотрѣть свои идеалы въ соотвѣтствіи съ общечеловѣческими идеалами, при свѣтѣ вѣковыхъ началъ христіанства.

И если совершающаяся катастрофа въ многообразныхъ проявленіяхъ ея такъ ярко и наглядно показала полное крушеніе общечеловѣческихъ началъ, черпающихъ свою жизнь, свое дыханіе въ высокой христіанской морали, если эта катастрофа показала, что такое пограние никогда не проходитъ безнаказанно и ведетъ человѣчество къ его полному духовному банкротству, то мы съ несомнѣностію должны признать основную причину этой катастрофы въ томъ, что идеалы современнаго человѣчества, идеалы государственные и общественные въ корнѣ разошлись съ идеалами духовной жизни и послѣдніе принесены въ жертву первыхъ! Требованіе человѣческаго духа и матеріи непримиримо разошлись между собою, потеряли гармонію взаимообщенія и человѣчества, пренебрегши жизнію духа, отдалось служенію матеріи:

Въ этомъ—вся трагедія переживаемаго момента!

Человѣчество снова забыло грозные уроки неолдкупной исторіи, забыло то, что жизнь человѣчества лишь тогда нормально достигаетъ своего назначенія и призванія, когда она черпаетъ свое освѣщеніе въ глубинѣ, въ нѣдрахъ христіанской религіи—въ этомъ живомъ и вѣчномъ источникѣ всякаго разумнаго бытія!

Великій нашъ философъ Владиміръ Соловьевъ пишетъ: „церковь или духовный союзъ—есть высшій союзъ людей; въ этомъ союзѣ должны быть соединены всѣ цѣли людей! Что же касается до государства и вообще всякихъ обществъ, въ которыя соединяются люди, то это лишь тѣ пути, тѣ средства, которыя помогаютъ осуществлять Божественное начало, представляемое Церковью“.

Религія, церковь, ведущая къ Богу—вотъ что должно быть на землѣ и руководить всѣми сторонами жизни; наша жизнь получаетъ нравственный смыслъ и достоинство лишь тогда, когда между человѣкомъ и Совершеннымъ Добромъ—Богомъ, устанавливается тѣсная связь, отъ времени все болѣе и болѣе увеличивающаяся“!

X.

И двухъ мнѣній на этотъ счетъ не можетъ быть.

Вотъ почему и религія христіанская должна быть не служанкой государства, а руководительницей, единственной путеводительницей въ жизни государства.

Вотъ почему всѣ христіанскія государства, христіанскія не по имени только,—какъ союзы во имя высокихъ идеаловъ Христа и въ жизнь свою должны вносить только эти идеалы! Эти идеалы должны проникать во всѣ нити и ткани государственнаго творчества!

Жизнь внѣ этихъ идеаловъ есть язычество и язычество

самаго дурного свойства, ибо то, что дѣлается въ христіанствѣ въ настоящую войну, строго осуждается современными языческими народами, вызывая съ ихъ стороны чувство презрѣнія и возмущенія!

Вѣдь отъ начала и до конца мы всеѣмъ обязаны религіи и лучшія времена государственнаго возрастанія всегда совпадали съ эпохой расцвѣта христіанства и наоборотъ!

Посмотрите, говоритъ знаменитый витія Димитрій Херсонскій, на исторію нашего государства“!

„Вѣра соединила въ одно государственное тѣло разрозненныя племена славянскія, расширила предѣлы царства русскаго до концовъ земли—отъ моря до моря; она ввела у насъ законы и благоустройство гражданское, устроила весь порядокъ жизни общественной и семейной, она воспитала великихъ и мудрыхъ царей, знаменитыхъ военачальниковъ-героевъ Донскихъ и Невскихъ, великихъ патріотовъ Мининыхъ, Пожарскихъ, Палицыныхъ, Гермогеновъ, она вдыхала непобѣдимое мужество въ браняхъ, она образовала нашъ языкъ; она посѣяла просвѣщеніе, воспитала прекрасныя качества русскаго народа: преданность Церкви и Отечеству, благотворительность, состраданіе; она оберегала для насъ и самую исторію нашего отечества!

Таково значеніе религіи въ жизни государства!

И если настоящая катастрофа есть прямое послѣдствіе уклоненія челоѣчества отъ путей Христовой жизни, то и спасеніе его—въ возвращеніи на этотъ путь жизни во Христвѣ.

Челоѣчество должно круто повернуть руль своей жизни на путь, ведущій на широкій просторъ нравственнаго самоусовершенствованія до убогоподобенія!

Оно должно вернуться къ старымъ, но вѣчно юнымъ идеаламъ жизни: истинѣ, добрѣ и красотѣ.

Истина! Въдъ это она носить въ самой себѣ всю правду жизни, ту правду, которая бодритъ въ жизни человѣка!

Вѣдъ это она сама уже въ себѣ есть отгрипаніе той лжи, которая переплетаетъ собою всѣ взаимоотношенія людей и государствъ и даетъ имъ великія страданія и скорбь!

Добро! Въдъ это та духовная теплота, то нѣжное участіе, что единитъ людей, озаряетъ нашъ скорбный путь и даетъ обоеніе личности и желаніе жить и любить другихъ!

Красота! Красота физическая, духовная; Красота добродѣтели! Въдъ это отраженіе чудной красоты неба! Въдъ уже изъ-за одной красоты въ чемъ бы она не проявлялась, уже стоитъ жить!

Вѣдъ это она, по Достоевскому, спасаетъ міръ!

XI.

И въ совершающейся катастрофѣ мы должны прежде всего слышать великій призывъ свыше на служеніе этимъ незыблемымъ началамъ человѣческой жизни, зовъ къ нашему возрожденію и обновленію!

И мы не будемъ глухи! Пойдемъ за этимъ спасительнымъ зовомъ! Въдъ уже нами чувствуется и знаменательные признаки начала нашего возрожденія; въдъ челоѣчество въ великихъ ужасахъ необычайной челоѣческой бойни, уже самозгарается и какъ послѣ сильнаго угара ищетъ спасительнаго кислорода!

Вѣдъ уже совершается чудо, Божье чудо въ духовной жизни тѣхъ, кто стоитъ сейчасъ на полѣ брани, предъ лицомъ смерти!

„Вѣра въ нашей арміи, пишетъ постоянный свидѣтель ужасовъ войны—протопресвитеръ военный и морской „о. Шавельскій—горитъ яркимъ, неугасимымъ пламенемъ и ее ве поколеблютъ никакія тяготы военной жизни“ и эту незыб-

лемость вѣры и яркость ея пламени о. Шавельскій называетъ чудомъ. Почему, однако, чудо? „Россія, говоритъ Шавельскій, исторически связала свою жизнь съ православною церковью, въ народныхъ массахъ вѣра жива, лицо земли нашей покрыто храмами и церковный благовѣстъ уже тысячелѣтне звучитъ на всемъ необъятномъ русскомъ пространствѣ.

„Да, все это такъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ, если мы задумаемся надъ исторіею послѣднихъ лѣтъ, надъ всѣмъ тѣмъ, что мы пережили, къ чему привела насъ наша жизнь, чему училась наша молодежь и какое зло вливалось въ низы населенія, то проявленіе вѣры въ настоящую войну мы должны признать чудомъ.

Не Божье-ли чудо въ томъ, что русская молодежь, молодежь интеллигентная, та самая которая такъ неудержимо шла по пути развала и разрушенія жизни, молодежь деревенская превратившаяся въ послѣднее время въ какія-то хулиганскія орды, что тѣ, кто еще вчера буйствовали мыслию и дѣломъ—сегодня смиренно склоняютъ колѣна предъ образомъ и вмѣсто безудержимаго развала, даютъ стройную, дисциплинированную и самоотверженную воинскую работу“.

И мы будемъ вѣрить, что въ сумерки нашей жизни скоро, скоро вольются живительные лучи близящагося расцвѣта!

Пронесутся громы, осушится земля отъ пролитой крови, залечатся душевныя раны человѣка по безчисленнымъ жертвамъ войны; загоритъ снова ясное солнышко надъ грѣшной землею и мы, обновленные, пропоемъ „Славу Богу“, вѣчному началу жизни, покаравшему насъ, но и спасшему отъ гибели, Богу великаго милосердія, призвавшему насъ къ другой, свѣтлой, радостной жизни, великимъ своимъ зовомъ: „аще не покаетесь—всѣ погибнете“!

Нѣтъ, Сильный, Крѣпкій, мы вѣряемъ, что не погибнемъ!

Но будемъ жить въ Тебѣ и съ Тобою въ сіяніи вѣчной Твоей славы!

Мы не погибнемъ! Какъ фениксъ—мы снова воскреснемъ изъ тепла!

Воскреснемъ бодрыми, радостными, сильными, воскреснемъ для міровой работы во славу Твою!

Воскреснемъ съ великой вѣрой въ грядущее братство народовъ и высоко поднимемъ надъ міромъ великое знамя, знамя Христово, знамя вѣчнаго мира на землѣ!

Воскреснемъ мы братьями и скажемъ: „довольно вражды, довольно крови!“ Мы дѣти одной Матери; мы дѣти одного Великаго, Вѣчнаго Отца.

Протоіерей Павелъ Поповъ.

Нѣмецкая штунда и христіанство.

Есть въ мірѣ народы, именующіе себя народами христіанскими и считающіе себя просвѣщенными; но если лучше присмотрѣться къ нимъ, то окажется въ дѣйствительности, что они—хуже язычниковъ и нисколько не помогаютъ имъ и просвѣщеніе ихъ. Таковъ именно народъ нѣмецкій.

Плохо знали мы этотъ дикій народъ до самаго послѣдняго времени. Только теперь, когда онъ поднялъ противъ насъ свой разбойническій кулакъ, открылись очи у насъ, мы поняли, съ кѣмъ имѣемъ дѣло. Гнусныя насилія, безчеловѣчныя издѣвательства и страшныя жестокости, которыми подвергали нѣмцы мирныхъ гражданъ, беззащитныхъ женщинъ и дѣтей и военно-плѣнныхъ,—открыли намъ не христіанскую и даже не человѣческую, а какую-то полуживую душу нѣмецкаго народа. Теперь весь онъ, отъ императора Вильгельма и до послѣдняго солдата, представляется намъ какимъ-то чудовищемъ, кровожаднымъ звѣремъ,

попирающимъ законы и Божескіе и человѣческіе. Говорятъ, напримѣръ, что Вельгельмъ на слѣдующій день послѣ приращенія св. Таинъ, отправляя войска свои противъ русскихъ, обратился къ нимъ, между прочимъ, съ такими словами: „Идите и истребите ихъ... И не берите плѣнныхъ и раненыхъ... пусть тѣ, кто попадетъ въ ваши руки, погибнуть. Не давайте пощады и убивайте немедленно. Какъ тысячу лѣтъ тому назадъ гунны, при своемъ царѣ Атиллѣ, приобрѣли себѣ имя, которое еще и теперь живо въ преданіяхъ и напоминаетъ объ ихъ могуществѣ, такъ и имя нѣмцевъ черезъ тысячу лѣтъ должно воспоминаваться русскими такъ, чтобы ни одинъ русскій не смѣлъ косо взглянуть на нѣмца“. Если самъ императоръ-христіанинъ дошелъ до такого неслыханнаго звѣрства, то вполне понятно, что поданный ему народъ способенъ на несравненно болѣе ужасное. И это—народъ, считающій себя христіанскимъ! Это—тотъ народъ, который изучаетъ слово Божіе, святую Библию отъ буквы до буквы, у котораго нѣтъ почти такого дома, нѣтъ такой семьи, гдѣ бы эта святая книга жизни не лежала на почетномъ мѣстѣ. Такимъ образомъ, оказывается въ дѣйствительности, что христіанское званіе нѣмецкаго народа это есть ничто иное, какъ обманный ярлычекъ, навѣшенный на грубую поддѣлку. Вѣра нѣмецкая это не вѣра, дающая *сердце ново и духъ новъ*, это не вѣра, перерождающая человѣка, нѣтъ, это—мертвая вѣра, сухое званіе, которое и бѣсы имѣютъ (Іак. 2, 19). Нѣмцы—не христіане уже по тому одному, что они не принадлежать къ Христовой Церкви. А кто не въ тѣлѣ Церкви Христовой, тотъ все равно что язычникъ. Такъ учить слово Божіе, такъ проповѣдывали духоносные отцы и учителя Церкви. Вѣра нѣмцевъ—именно нѣмецкая вѣра, а не христіанская. Нѣмцы никогда не слышали и не имѣютъ никакого понятія о смиренномудріи, кротости, терпѣніи, великодушій,

незлоби и самоотверженіи. А между тѣмъ на этихъ добродѣтеляхъ, на этихъ сердечныхъ расположеніяхъ основывается вся христіанская жизнь; и тамъ, гдѣ нѣтъ ихъ, тамъ нѣтъ и христіанства. Нѣмецкая вѣра—это вѣра сатанинской гордыни, кулачной силы и себялюбія.

Эту-то вѣру нѣмцы занесли и къ намъ и старательно распространяють ее среди простого русскаго народа черезъ своихъ наймитовъ, людей безсовѣстныхъ и всегда падкихъ на легкую наживу. Какъ вѣра нѣмецкая, носить она и названіе нѣмецкое—штунда. Сокращенный въ штунду хитрой лестью и „надутымъ пустословіемъ сожженныхъ въ совѣсти лжесловесниковъ“ простой полуграмотный крестьянинъ достаетъ себѣ Библию и начинаетъ усердно читать ее, многого не понимая, а многое самымъ безжалостнымъ образомъ извращая. Почитавши такъ немного слово Божіе, и, наслушавшись обманныхъ рѣчей сектантскихъ проповѣдниковъ о томъ, что кто увѣруетъ въ слово Божіе и въ Иисуса Христа, тотъ уже сразу и будетъ спасенъ и прямо въ рай попадетъ, если сейчасъ умретъ,—сокращенный въ штунду начинаетъ воображать, что онъ уже и въ самомъ дѣлѣ сталъ святымъ и въ Царство небесное обязательно попадетъ. На своихъ односельчанъ православныхъ онъ уже смотритъ свысока. Они-де и такіе и сякіе и пьяницы, и трубокуры, и воры, и разбойники, и слова Божія не читають, а я, вотъ и не курю, и не пью, и никого не обижаю, и слово Божіе усердно читаю. Всѣ они навѣрно погибнуть, а я непремѣнно буду въ небесномъ Царствѣ. Вотъ до какой гордыни и самоиѣнія можетъ дойти русскій человѣкъ, прельщенный обманными рѣчами всякихъ сектантскихъ проходимцевъ. Предъ міромъ онъ старается выставить себя человѣкомъ и честнымъ и безъ всякихъ пороковъ, а между тѣмъ тайно совершаетъ самыя подлыя дѣянія и предается самымъ гнуснымъ страстямъ. А чтобы скрыть кинящую злобу ко

всему святому, русскому, православному,—почти все штундисты прикидываются очень добрыми и ласковыми. Но, увы! Это ужь имъ никакъ не удается. Стоитъ только обличить штундиста въ заблужденіи, показать ему на основаніи слова Божія его неправоту, какъ онъ сейчасъ же начинаетъ раздражаться, кричать, изрыгать страшную хулу на все великое и святое и, какъ разъяренный звѣрь, съ оскаленными зубами и сверкающими, какъ у волка глазами, готовъ наброситься на васъ и растерзать. Многимъ миссіонерамъ и пастырямъ Церкви приходилось не разъ пережить ужасныя минуты при бесѣдахъ съ сектантскими вожаками, и если бы благодать Божія не хранила ихъ, то едва ли бы они остались живы.

Вотъ она нѣмецкая вѣра! Она совершенно чужда духа Христова смиренія, неосужденія, искренности, кротости и братолюбія. И нѣтъ ничего удивительнаго послѣ всего этого въ той рѣзкой перемѣнѣ, которая совершается съ нашими несчастными православными братьями, переходящими въ штунду. Смотришь, еще такъ недавно какой-нибудь православный былъ добрымъ, смиреннымъ, правдивымъ и кроткимъ человѣкомъ, но какъ только онъ сталъ штундистомъ, сейчасъ же каинова печать ложится на лицо его и онъ пріобрѣтаетъ волчій нравъ.

Не напрасно же попустилъ Господь быть кровопролитной брани между нами и нѣмцами—этимъ злымъ, полуязыческимъ народомъ. Господь открыть намъ очи, хочетъ и разумить насъ. Онъ хочетъ, чтобы мы сознали вину свою и покаялись въ своей теплохладности въ отношеніи къ святой вѣрѣ православной, чтобы не отдавали ее больше на посмѣяніе и поруганіе всякимъ нѣмецкимъ выходцамъ и ихъ приспѣшникамъ,—нашимъ русскимъ предателямъ и измѣнникамъ. Теперь пусть все сыны великой земли Русской, все вѣрныя дѣти православной матери Церкви дадутъ обѣтъ отдать

всѣ свои силы, посвятить всю свою жизнь на искорененіе нечестивой нѣмецкой штунды въ дорогой отчизнѣ. И когда Господь увѣнчаетъ насъ славной побѣдой надъ этимъ дикимъ и кровожаднымъ народомъ, то этотъ миссіонерскій подвигъ нашъ да будетъ достойнымъ даромъ Господу за Его великую къ намъ милость. (К. Е. В.).

Г. Филиппъ.

Наблюденіе и замѣтки сельскаго пастыря.

(Примѣры, достойные подражанія).

Весна. Въ саду порхаютъ и поютъ птички, жужжать пчелки и собираютъ сладкій медъ.

Если пчелки—эти неразумныя творенія по каплямъ собираютъ то, что нужно для составленія столь пріятнаго и полезнаго продукта, какъ медъ, то неужели человѣкъ, существо разумное, не можетъ и не долженъ, подобно пчелкамъ, собирать все, что нужно для благоденствія и благоустроенія жизни людей. И, если пчелки, такія слабыя и маленькія существа, своимъ трудомъ, собираніемъ по каплямъ производятъ удивительныя дѣла, какъ приготовленіе вкусныхъ сотовъ и самого меда, то неужели человѣкъ, имѣющій больше пчелы возможности, не долженъ такъ же трудиться собирать все, что окажется нужнымъ для него самаго и для другихъ.

И насколько человѣкъ разумнѣе и сильнѣе пчелъ, настолько и работа его, по собиранію всего нужнаго для блага людей, должна быть продуктивнѣе.

И пчела не была бы пчелою, еслибы она не дѣлала своего дѣла и человѣкъ не исполнилъ бы своего, даннаго Богомъ, назначенія, если не будетъ собирать все нужное для

блага людей и не только, если не будет собирать, но, если и не будет доставлять другимъ все собранное имъ для всеобщаго пользованія.

И если въ мирѣ вещественномъ пчелки находятъ очень много пріятнаго и полезнаго, тѣмъ болѣе въ мирѣ живыхъ существъ и особенно людей, находится много такового же, что слѣдуетъ собирать, чтобы все собранное не осталось втунѣ, но чтобы принесло людямъ пользу.

Будемъ же подражать пчелкамъ (хотя имъ бы у насъ учиться) и собирать, что окажется нужнымъ для благоденствія нашего.

Такія мысли невольно рождаются при видѣ трудящихся насѣкомыхъ и особенно пчелъ.

Дай Богъ, чтобы это наше собраніе привело хоть капельку пріятнаго и полезнаго для людской жизни, а наипаче для собратовъ—духовенства.

Господи благослови!

I.

Въ „Приходскомъ чтеніи“, приложеніи къ „Церк. Вѣд.“, было сообщено о такой особенно благотворной дѣятельности одной матушки, жены священника (14 №, 1915 г.).

Благочинный 4-го округа. Яранскаго у., священникъ Серапіонъ Фаворскій, вошелъ на имя Преосвященнаго Никандра, Епископа Вятскаго, съ рапортомъ слѣдующаго содержанія: „имѣю честь почтительнѣйше доложить Вашему Преосвященству, что жена священника села Кугальскаго, Георгія Годнева, Раиса Васильевна, каждый воскресный день, а также праздничный, отправляется отдѣльно отъ мужа въ деревни прихода, гдѣ ведетъ чтенія и бесѣды на религіозно-нравственныя и патріотическія темы; такой обычай на столько укоренился въ ней, что если она бываетъ принуждена измѣнить ему, цѣлые дни остается неспокойной. Когда слу-

чится прихожанамъ ночевать въ квартирѣ ихъ, она всегда почитаетъ имъ что-либо душеспасительное и побесѣдуетъ по поводу прочитаннаго“.

На этомъ рапортѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: „1915 г. 30 января. Женѣ священника Раисѣ Васильевнѣ Годневой преподается архипастырское благословеніе съ выдачей грамоты за ея усердныя и долготѣніе, по свидѣтельству о. благочиннаго, труды по веденію чтеній и бесѣдъ на религіозно-нравственныя и патріотическія темы въ деревняхъ прихода въ помощь своему мужу. Похвальный примѣръ матушки Годневой заслуживаетъ вниманія и подражанія со стороны другихъ матушекъ и членовъ семействъ нашихъ приходскихъ причтовъ“.

Какъ же не обратить серьезнаго вниманія на этотъ фактъ изъ жизни матушки Годневой. Она именно есть пчела, которая собирая то, что лучше и дороже меда. Если она это дѣлаетъ, почему же нельзя того дѣлать, если не всѣмъ, то хоть многимъ?!...

Будемъ, подобно пчелкамъ, перелетать на другія мѣста, на другія растенія. Пчелки далеко летаютъ, но люди, конечно, дальше ихъ.

Въ журналѣ „Христіанинъ“ въ статьѣ изъ Галиціи сообщено: Высокопреосвященный Архіеп. Евдокимъ, редакторъ этого журнала, отправляясь въ Америку, мѣсто своей службы, посѣтилъ Галицію: въ Америкѣ три четверти галичанъ—его прихожане.

Въ этой же статьѣ Владыка описываетъ свое посѣжденіе одного храма въ галиційской деревнѣ и, между прочимъ, говоритъ: „въ храмѣ мое вниманіе обратили дѣвушки, стоявшія съ возженными большими свѣчами. Часть ихъ стояла съ иконами богато украшенными цвѣтами. Одни иконы были вставлены въ особые кіоты, поддерживаемыя на ручкахъ: это, такъ называемыя, наши носилки. Что это за странное

явленіе? Оказалось, что дѣвушки справляютъ въ этотъ день свой „сестричный праздникъ“. Вотъ это удивительная новинка, весьма неожиданная. У насъ, въ Россіи, еще только кое-гдѣ начинаютъ появляться, и то робко, подобныя братства. Какъ необходимо возможно скорѣе и намъ обзавестись подобными братствами. Сколько добра, свѣта, они внесли бы въ наши приходы, гдѣ часто (всегда ли) выбивается изъ силъ священникъ, одинъ одинешенекъ въ непосильной борьбѣ со всѣми приходскими нестроеніями, заботами, нуждами, невзгодами“ („Христіанинъ“ 1915 г. № 5. стр. 94—5).

Тамъ у насъ одна матушка, а здѣсь цѣлое сестричество, т. е. союзъ лицъ, коихъ дѣятельность направлена на благоустройство приходской жизни. Очень жаль, что намъ неизвѣстна, въ чемъ и какъ проявляется эта дѣятельность, но уже самый фактъ существованія этого „сестричества“ говоритъ самъ за себя.

Кромѣ „сестричества“ въ Галиціи есть и мірскія братства. Объ этомъ братствѣ Владыка пишетъ: „А это что еще? Предъ царскими воротами стояли четыре подростка парня, въ возрастѣ 20 лѣтъ, въ стихаряхъ, тоже съ возженными свѣчами.

Стоять необыкновенно благоговѣйно, чинно. Они сопровождаютъ священника во время его выхода изъ алтара, во время кажденія по храму. Можно сказать: они являются украшеніемъ при богослуженіи батюшки. Это братчики, мужчины подростки. Они по очереди служатъ въ храмѣ, прислуживаютъ тамъ. Вотъ это совсѣмъ неожиданно. У насъ ничего подобнаго совсѣмъ нѣтъ. А какъ это было бы полезно во всѣхъ отношеніяхъ, не хочу говорить. Мы слышимъ только рѣчи о „хулиганствѣ“ нашей деревенской молодежи. Пора бы и намъ услышать о церковномъ братствѣ, единеніи нашей молодежи. Какъ намъ нужно еще много, много работать надъ собою и своею страной, добавилъ Владыка, за

что нужно принести ему глубокую благодарность, добавимъ отъ себя. (Христіанинъ, № 5, стр. 95).

Далѣ Владыка пишетъ: „въ томъ селеніи такая школа, что въ ней работаютъ 12 учителей. Зданіе громадно, каменное, свѣтлое, чистое просторное. Завидно становится, когда видишь это зданіе.

„Конечно, въ селеніи есть бібліотека-читальня.

„Конечно, въ селеніи есть общественная лавочка.

„Конечно, въ селеніи есть всякіе кружки“. Однимъ словомъ, село очень культурное, что большею частію дѣло рукъ мѣстнаго духовенства. „Въ Галиціи, говоритъ Владыка, церковь все. Кто владѣетъ церковію, тотъ владѣетъ всѣмъ приходомъ. Не поучительно ли все то для насъ—пастырей нашей Русской церкви“!

Такъ какъ такой прекрасный журналъ какъ „Христіанинъ“ мало распространенъ и особенно между сельскимъ духовенствомъ, то я не могу здѣсь не сообщить еще кое чего изъ той же статьи Владыки. Онъ пишетъ: „по дорогѣ я вспомнилъ различныя мелочи. Вспомнилось мнѣ „казальница“ Жолтанское, т. е. въ храмѣ того же селенія. Какъ она оригинальна. Представьте себѣ большую ладью, высокое дерево-мачту, веревочныя снасти, якори, часть невода, спустившагося съ борта. Даже вы видите спящихъ апостоловъ. Это и есть „казальница“. Съ этой „казальницы“ проповѣдникъ всегда проповѣдуетъ народу. „Казальница“ высокопоставленная, царствуетъ надъ народомъ, а характеръ ея переносить проповѣдника ко временамъ Христа Спасителя и его проповѣди съ лодки на Геннисаретскомъ озерѣ. Невольно усиливается душевное бодрствованіе проповѣдниковъ, когда онъ говоритъ съ этой дивной каеедры“.

Какъ статья эта Владыки, такъ многое другое въ журналѣ „Христіанина“ заслуживаютъ вниманія всѣхъ и особенно насъ духовенства.

Когда рѣчь зашла о выпискѣ полезныхъ журналовъ и особенно для сельскаго духовенства, не могу не порекомендовать послѣднему выписывать журналъ „Новый Колосъ“, еженедѣльное изданіе, предназначенное главнымъ образомъ для деревни. Цѣна 3 руб. Адресъ: Москва. Никитинскій бульваръ № 19.

Въ этомъ журналѣ можно найти не мало полезнаго для насъ—сельскаго духовенства и нашихъ прихожанъ.

Я давалъ этотъ журналъ своимъ прихожанамъ и они очень довольны имъ. Хорошее „читанье“ говорятъ они.

На этотъ разъ довольно всего собраннаго здѣсь. Довлѣетъ дни злорады его. На другой разъ мы еще поищемъ медку, т. е. полезнаго и пріятнаго и подѣлимся.

Защитни. священ. Василій Дроздовъ.

О церковныхъ сторожахъ.

Не больше десятка-полтора, много два лѣтъ тому назадъ, а по мѣстамъ и до сего времени, церковными сторожами состояли и состоятъ старики, въ большинствѣ—безродные; среди нихъ нерѣдко бывали бравые николаевскіе солдаты, и служили они по нѣсколько лѣтъ къ ряду и зачастую оканчивали свой грѣшный вѣкъ, состоя въ должности церковнаго сторожа. Такъ что церковный сторожъ имѣлъ свой извѣстный, однообразный, типичный видъ съ одинаковыми, вполне установившимися, сложившимися манерами, выдержкой, походкой. За послѣднее время, когда участилась церковная кража, на ихъ возрастъ было обращено особое вниманіе; въ настоящее время церковными сторожами не должны быть дряхлые старики,—это, кажется, къ сожалѣнію, то единственное качество, которое требуется отъ церковнаго сторожа.

А между тѣмъ, если обратимъ болѣе серьезное вниманіе на эту должность церковнаго сторожа, то окажется, что она не настолько мизерна и ничтожна, какъ кажется съ перваго взгляда. Въдѣ что такое церковный сторожъ? Онъ необходимый элементъ при клирѣ (само собою разумѣется и при храмѣ), безъ котораго положительно невозможно обойтись, — онъ почти что ниспій членъ причта, всецѣло замѣнявшій собою отошедшаго въ область прошлаго пономаря. Береть ключи отъ храма и благословеніе отъ священника на благовѣсть къ заутрени, всенощному бдѣнію, божественной литургіи — и благовѣстять, раздуваетъ, приготовляетъ жаровню, возжигаетъ свѣчи, облачаетъ и разоблачаетъ священника, приноситъ просфоры, вино, ладанъ, словомъ приготовляетъ все къ богослуженію; прислуживаетъ затѣмъ во все время служенія въ алтарѣ: подаетъ кадило, теплоту, докладываетъ священнику о нуждахъ и просьбахъ предстоящихъ въ храмѣ — какъ наутствованіе больного и вообще желающихъ приобщаться Св. Таинъ, служеніе молебновъ, крещеніе младенца и др. По окончаніи богослуженія прибираетъ въ храмѣ: подметаетъ, притираетъ полъ, стираетъ пыль, обметаетъ паутину, приводитъ храмъ въ надлежащій, благообразный видъ, да и вообще слѣдитъ за чистотой и благолѣпиемъ; сопровождаетъ священника и вообще причтъ при требахъ въ приходѣ, при служеніи молебновъ, поздравленіи съ праздникомъ, всегда находится вблизи и соприкосновеніи съ священникомъ и священными предметами. Кромѣ того, въ простые, будничные дни церковный сторожъ замѣняетъ собою церковнаго старосту: онъ продаетъ по его порученію свѣчи, ладанъ, масло, (прежде вино для дѣтей больныхъ корью), вѣнчики, разрѣшительныя молитвы, беретъ при требахъ и служеніи заказныхъ обѣднѣхъ среди седмицы известную, установленную плату. Въ большихъ нѣкоторыхъ селахъ, по традиціи, вѣроятно съ времени упразд-

ненія должности пономаря, высшая, такъ сказать, почетная часть изъ сферы дѣятельности церковнаго сторожа выдѣляется и ее несетъ и выполняетъ по выбору одинъ изъ почетнѣйшихъ прихожанъ — набожный благочестивый старикъ, которому присволяется почему то званіе подктитора. Но послѣдній однако церковнаго ящика и не касается даже, вся его обязанность сводится къ прислуживанію въ алтарѣ и по церкви священнику въ воскресные и праздничные дни, иначе — въ выполненіи высшихъ функций церковнаго сторожа, или бывшаго пономаря, на его рукахъ, между прочемъ, и ризница, должность свою онъ проходитъ безвозмездно. Но и эта должность постепенно отходить въ область прошлаго, для несенія всѣхъ обязанностей по церкви и причту остаются церковные сторожа.

Такимъ образомъ, обязанности церковныхъ сторожей не такъ просты, какъ кажутся, онѣ даже очень важны и отвѣтственны, въ нѣкоторыхъ частяхъ и почетны, а между тѣмъ церковными сторожами даже и присяга не принимается, хотя, напр., въ почтовомъ вѣдомствѣ, гдѣ обязанность сторожа едва ли сложнѣй и важнѣй — тамъ для сторожа полагается присяга.

И вотъ на такую-то очень важную и отвѣтственную должность церковнаго сторожа попадаютъ сплошь и рядомъ бездомные лодыри, излѣнившіеся, отбившіеся отъ работы, лукавые, хитрые подлипалы — словомъ отбросы, деревенскіе поддонки, небезупречной нравственности и честности, такъ какъ жалованіе имъ, по большей части, мизерное. Не проходитъ и мѣсяца, какъ такіе сторожа начинаютъ проявлять свои функции: слышатся жалобы прихожанъ на пропажу свѣчей, обычно многими оставляемыхъ въ храмѣ; съ удивленіемъ начинаетъ посматривать церковный староста на такого сторожа, при сдачи имъ вырученныхъ за седмицу денегъ, однако вынужденъ пока, до времени, молчать за не-

нахожденіемъ кандидата на замѣненіе его другимъ. Такого рода сторожа доходятъ и до церковнаго ящика: Осмотрить церковный староста хорошій замокъ въ его ящикѣ начинается портиться, вѣроятно отъ отмычекъ, пускаемыхъ въ ходъ такими сторожами, или вдругъ ни съ того, ни съ сего, обрывается въ его ящикѣ нѣкое отверстіе и проч. Такъ что найти церковнаго порядочнаго сторожа дѣло далеко нелегкое, весьма трудное, про настоящее время я не говорю.

Однимъ словомъ, упорядочить дѣло церковныхъ сторожей необходимо, нельзя ограничиваться тѣмъ только, чтобы сторожъ былъ недрыхлый старикъ, необходимо нравственная, честная личность — и конечно набожная, богобоязненная, — при этомъ при вступленіи имъ на должность, по нашему, ему должна быть присяга, а равно извѣстная форма одежды, воздѣваемая при богослуженіи.

Священникъ Григорій Лебедевъ.

Печальное явленіе.

(Изъ села Докторова, Задонскаго уѣзда).

„Въ несчастіи познають Бога“ вошло у насъ въ поговорку; это, въ настоящее время, какъ нельзя лучше оправдалось на кровавомъ кайзерѣ, который въ рѣчи, обращенной къ депутатамъ отъ частей войскъ, между прочимъ сказалъ: „Мы должны побѣдить, потому что Богъ за насъ.“ Трудно, какъ видно, пришлось дерзновенному врагу, если онъ надежду побѣдить сталъ возлагать на Бога, того самого Бога, котораго при началѣ войны не признавалъ и считалъ, что со своимъ пресловутымъ, бронированнымъ кулакомъ, онъ можетъ все перевернуть вверхъ дномъ.

Нашъ русскій народъ, типичными представителями ко-

его являются жители сель и деревень, народъ-поэтъ, младенецъ, Обломовъ, все что хотяге, только не пунктуальный безсердечный Штольцъ, всегда и во всемъ видѣть промысль Божій.— „Безъ Бога ни до порога, а съ Богомъ хоть за море“ — говоритъ наша мудрая пословица. И эта пословица вполне оправдывается въ народной жизни: каждое дѣло, каждое начинаніе у него происходитъ съ призывомъ на помощь Бога. Но особенный религіозный подъемъ замѣчается у сельчанъ въ годы народныхъ бѣдствій.

Настоящая война, вызвавшая усиленное напряженіе народныхъ силъ, заставляетъ обитателя нашихъ родныхъ захолустій обращаться съ просьбою о помощи къ Вышнему Судіи. Сплетеніе разныхъ политическихъ комбинацій, вызвавшихъ войну ему непоняты, но онъ хорошо знаетъ, что родину долженъ защищать и долженъ — по завѣту Богочеловѣка: „животъ свой положить за други своя“... Та непонятная сила, которая двигаетъ людей со штыками въ рукахъ другъ на друга, заставила любящую мать не одинъ молебень отслужить по сынѣ-воинѣ и не одну просфору подать о здравіи мужа—отца семьи, оставшуюся дома жену. Увеличеніе этихъ требъ замѣтно по селамъ...

Но рядомъ съ подъемомъ религіозныхъ чувствъ, этимъ очень отраднымъ явленіемъ въ нашъ вѣкъ суемудрія и лукавства, не спятъ и темныя силы. Къ намъ, въ Докторовъ, попало произведеніе шайки подзаборныхъ героевъ, бьющихъ на народную простоту и довѣрчивость и старающихся использовать, въ своихъ интересахъ, религіозный подъемъ въ народѣ. Копію этого документа мнѣ удалось списать у мѣстнаго крестьянина, который также гдѣ то списалъ и я цѣликомъ его привожу: „Святое Письмо. Въ Почаевской „лаврѣ“ найдено это письмо за иконою Божіей Матери. Письмо это написано золотыми буквами, Самъ Господь Иисусъ Христосъ писалъ это письмо, кто хочетъ прочитать это

„ письмо, то она сама раскрывается, а потомъ закрывается.
„ Письмо это въ скоромъ времени возвращается въ Египей-
„ скій соборъ за образъ святого Архитратига Михаила. Про-
„ долженіе. Я, Иисусъ Христосъ, сынъ Божіей Матери сво-
„ ей Божественной, повелѣваю Вамъ, что бы вы день воскре-
„ сенья почитали какъ на святое дѣло, такъ на служеніе
„ Божіе. Бѣдныхъ не забывать, нищихъ награждать, что бы
„ вы могли на томъ свѣтѣ исповѣдовать свои грѣхи, а если
„ Вы не будете ихъ исповѣдывать, то что я Вамъ приказалъ,
„ то будете наказаны вы адовымъ градомъ, вѣтромъ огнемъ,
„ смущеніемъ царей изъ царей, бояръ... Сдѣлаю кровопролитіе
„ между вами, что бы вы остерегались земныхъ грѣховъ, въ
„ субботу вечеромъ нельзя работать; въ воскресенье ходите
„ въ церковь молиться Богу, потому что вы много согрѣши-
„ ли предо мной. Если бы не мать, которая молить за Васъ,
„ я бы давно васъ наказалъ именемъ моимъ. Не обижайте
„ отцовъ, матерей, почитайте ихъ. Письму моему увѣрайте,
„ кто не будетъ вѣрить адовымъ отношеніямъ... а кто бу-
„ деть вѣрить и носить это письмо хотя бы имѣлъ бы столь-
„ ко грѣховъ сколько на небѣ звѣздъ, въ морѣ песку, на
„ землѣ травы, то будутъ прощены, а кто будетъ это пись-
„ мо имѣть и не будетъ другимъ давать и переписывать,
„ тотъ будетъ Богомъ взысканъ изнуренію Божію... А кто
„ будетъ это письмо имѣть на военной службѣ, то ни одинъ
„ непріятель не повредитъ, а кто будетъ это письмо имѣть
„ при себѣ вездѣ“. На этомъ кончается „святое письмо“
Автора письма не трудно узнать, это навѣрное полуграмот-
ный, пьяный проходимецъ; только очень и очень печально,
что простосердечный сельскій обыватель попадаетъ часто въ
ловушку къ такимъ отбросамъ общества и хотѣлось бы ра-
зумными мѣрами положить конецъ подобнымъ обманамъ.

М. Клениковъ.

† Прапорщикъ В. Д. Павленко.

22 іюня сего года въ жестокомъ бою съ нѣмцами палъ смертю храбрыхъ прапорщикъ Василій Димитріевичъ Павленко. Покойный—сынъ умершаго діакона Введенской церкви г. Воронежа, до войны обучался въ Воронежской Духовной Семинаріи. Съ началомъ военныхъ дѣйствій, въ августѣ 1914 года, побуждаемый сильнымъ патріотическимъ чувствомъ, онъ, тогда воспитанникъ 4 класса Семинаріи, записался охотникомъ въ ряды войскъ и уже въ концѣ сентября находился на передовыхъ позиціяхъ, участвуя въ непрерывныхъ бояхъ съ германцами.

Будучи честнымъ и храбрымъ воиномъ, онъ сразу пріобрѣлъ любовь среди товарищей своей роты, а начальствомъ за неоднократныя развѣдки и смѣлыя дѣйствія былъ представленъ къ двумъ Георгіевскимъ крестамъ. Спустя четыре мѣсяца своего пребыванія на передовомъ театрѣ войны, Павленко былъ по болѣзни эвакуированъ въ глубь Россіи, гдѣ онъ пробылъ цѣлый мѣсяць, впредѣ до поступленія въ Московское Алексѣевское военное училище.

Послѣ окончанія военного училища, не дожидаясь особаго назначенія, онъ, въ сентябрѣ прошлаго года, снова отправляется въ дѣйствующую армію, но уже въ чинѣ прапорщика.

Какъ и прежде, Павленко сопутствуютъ неизмѣнно любовь и уваженіе своихъ товарищей—офицеровъ, а равно и своихъ подчиненныхъ.

Въ злополучную ночь на 22 іюня, прапорщикъ Павленко, находясь въ резервѣ, самъ вызвался идти вмѣстѣ съ передовыми отрядами, пока, наконецъ, вражеская шрапнель не сразила его на мѣстѣ.

Павленко было 22 года отъ роду.

Онъ былъ представленъ къ чину подпоручика и наградѣ.

Миръ праху твоему храбрый, русскій воинъ!

А. Тр—скій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВО СЛАВУ ЦАРИЦЫ НЕБЕСНОЙ

съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архі-
епископа Воронежскаго и Задонскаго,

Въ Дивногорскомъ Успенскомъ монастырѣ

съ 26 го по 29-е августа 1916 года

СОСТОЯТСЯ

НАРОДНО-МИССИОНЕРСКІЕ КУРСЫ.

ПРОГРАММА:

Августа 26-го послѣ Литургіи открытіе курсовъ. Бесѣ-
да о происхожденіи баптизма въ Россіи. Бесѣда о храмѣ.

26-го вечеромъ. Бесѣда объ иконахъ и о крестѣ.

27-го утромъ. Бесѣда о крещеніи и причащеніи.

27-го вечеромъ. Бесѣда о почитаніи Богоматери и
СВЯТЫХЪ.

28-го утромъ. Бесѣда о мощахъ и молитвѣ за умершихъ.

28-го вечеромъ. Встрѣча Чудотворной Сицилійской Ико-
ны Божіей Матери и всенощное бдѣніе.

29-го утромъ. Литургія и проводы Чудотворной ико-
ны въ г. Острогожскъ.

Кромѣ того, за богослуженіями все время будутъ пред-
ложены проповѣди, бесѣды, организовано общенародное
пѣніе и иаломничество въ „Шатрище“.

На курсы приглашаются духовенство и ревнители-міра-
не, особенно изъ селеній, зараженныхъ сектантствомъ, же-
лающие потрудиться въ дѣлѣ огражденія нашей св. право-
славной вѣры отъ сектантской заразы, а также и всѣ бла-

гочестивые христіане, ищущіе утѣшенія въ молитвѣ и въ словѣ Божіемъ въ тяжелое время военной скорби.

Ревнителямъ помѣщеніе и столъ будутъ предоставлены бесплатно отъ монастыря. Являться на курсы ревнители должны съ библіей или новымъ завѣтомъ, неимѣющіе же оныхъ могутъ пріобрѣсти ихъ на курсахъ по половинной цѣнѣ.

Настоятель Дивногор. монаст. *Архимандритъ Флорентій.*

Руководитель курсовъ Воронежскій Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ *священникъ Петръ Сергѣевъ.*

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Поученіе.—*Свящ.-миссіон. Влад. Левашева.*
Вокругъ храма Божія.—*С. І. Странкина.*
Голосъ сельскаго священника о «выборѣ духовенства прихожанами». — *Священника Иоанна Путинцева.*
Великая мировая катастрофа.—*Протоіеря Павла Попова.*
Нѣмецкая штунда и христіанство.—*І. Филиппа.*
Наблюденіе и замѣтки сельскаго пастыря.—*Замтати, свящ. В. Дроздова.*
О церковныхъ сторожахъ.—*Священника Григорія Лебедева.*
Печальное явленіе.—*Кленикова.*
† Праворщикъ В. Д. Павленко.—*А. Тр—скаю.*
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 21 августа 1916 г. Цензоръ Протоіерей А. Сласскій.
Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К^о», Б. Дворянская ул., д. Сомова.

Приложеніе къ № 34 «Ворон. Епарх. Вѣдом.» за 1916 г.

ОТЧЕТЪ

ВОРОНЕЖСКАГО БРАТСТВА

СВЯТИТЕЛЕЙ

МИТРОФАНА и ТИХОНА

за 1915 годъ.

(XXXI годъ существованія Братства).



В О Р О Н Е Ж Ъ.

Типо-Лит. Т-ва „Н. Кравцовъ и К^о“. В. Двор. ул., д. Сомова.
1916.

А К Т Ъ

голичнаго собранія Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона, бывшаго 25 мая 1916 года.

25 мая настоящаго года, непосредственно послѣ поздней въ Митрофановомъ монастырѣ литургіи, состоялось подѣ предсѣдательствомъ главнаго попечителя и блюстителя Братства высокопреосвященнаго Тихона, архіепископа Воронежскаго и Задонскаго, въ присутствіи преосвященнаго предсѣдателя Совѣта Братства, епископа Петрогужскаго Владиміра, въ залѣ архіерейскаго дома при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ годичное собраніе членовъ Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона по поводу 31 годовщины со времени его открытія.

Собраніе открылось общимъ пѣніемъ членами Братства тропаря Вознесенію Господню и общимъ благословеніемъ преподаннымъ Его Высокопреосвященствомъ присутствовавшимъ членамъ Братства и другимъ лицамъ, посѣдившимъ собраніе; послѣ чего г. дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства прочитанъ былъ отчетъ о составѣ, дѣятельности и матеріальныхъ средствахъ Братства за минувшій 1915 годъ.

По прочтеніи первой половины отчета присутствовавшіе составили подписку денежныхъ пожертвованій въ пользу Братства, каковыхъ пожертвованій собрано было то семьдесятъ восемь рублей (178 р.).

Затѣмъ послѣдовали чтеніе второй половины того же отчета и постановленіе Общаго Собранія (согласно предложенію Преосвященнаго Предсѣдателя Совѣта Братства объ избраніи по § 9 устава Братства ревизіонной комиссіи для провѣрки денежной отчетности) объ оставленіи въ составѣ ревизіонной комиссіи Братства тѣхъ же лицъ, которыя были избраны для таковой комиссіи въ прошломъ году, т. е. о. ректора духовной семинаріи,

архимандрита Серафима и инспектора епархіального же скаго училища, протоіерея о. Стефана Ширкевича.

При этомъ главнымъ попечителемъ и блюстителемъ Братства, высокопреосвященнымъ Тихономъ, архіепископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, предложено бы осмотрительнѣе расходовать суммы, ассигнованныя бѣженцевъ, и принимать во вниманіе какъ получаем нѣкоторыми бѣженцами жаловавье, такъ и заработк Въ силу этого предложенія необходимо напомнить ори низованной Совѣтомъ Братства Распорядительной Коми сии и Епархіальному Комитету по призрѣнію бѣженце представлять въ Совѣтъ Братства, согласно постановл нію, на предварительный просмотръ смѣту расходовъ спискомъ лицъ, нуждающихся въ пособіи, съ указаніе степени нужды каждаго пользующагося постоянны пособіемъ.

Въ заключеніе, по исполненіи общимъ собраніе задостойника Вознесенію Господню Его Высокопреоси щенствомъ преподано было архипастырское благослове присутствовавшимъ.

Главный Попечитель и Блюститель Братства с Митрофана и Тихона, Архіепископъ Воронежскій *Тихо*

Предсѣдатель Совѣта Братства Епископъ *Владимі*

Члены Братства: { Архимандритъ *Александръ*.
Протоіерей *Ст. Ширкевичъ*.
Клеопатра Астафьева.
Благочинный іеромонахъ *Іона*.
Еп Миссіонеръ *Л. Кунцевичъ*.
Протоіерей *Аристархъ Аристовъ*.
Священ. *Вл. Автономовъ*.
Благочинный, священникъ *А. Поп*
Протоіерей *Іоаннъ Путилинъ*.
Николай Поликарповъ.
Игуменъ *Иліодоръ*.
Іеромонахъ *Вассіанъ*.
Священникъ *В. Миловановъ*.
Надв. Сов. *А. Ильинскій*.

О Т Ч Е Т Ъ

Совѣта Воронежскаго Братства свв. Митрофана и
Тихона за 1915 годъ.

С о с т а в ъ Б р а т с т в а .

Въ составѣ Братства въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны: выбылъ казначей, священникъ о. Алексѣй Аристовъ, за перемѣщеніемъ его священникомъ въ дѣйствующую армію, вслѣдствіе чего исполненіе обязанностей казначея Братства временно предоставлено было, согласно избранію, игумену Воронежскаго Митрофанова монастыря, о. Иліодору, который, по представленію Совѣта Братства, Высокопреосвященнымъ Главнымъ Попечителемъ и Руководителемъ Братства Архіепископомъ Тихономъ, 22 апрѣля былъ утвержденъ въ должности казначея, и, затѣмъ, зачислены въ списокъ дѣйствительныхъ членовъ Братства на общемъ собраніи 13 декабря, въ цѣляхъ расширенія его благотворительной дѣятельности, вызванной современной войною, слѣдующія лица, члены Воронежскаго Епархіальнаго Комитета по устройству быта бѣженцевъ: настоятельница Покровскаго женскаго монастыря, игуменія Арсенія, начальница Епархіальнаго женскаго училища К. Е. Астафьева, секретарь Духовной Консисторіи П. П. Беллавинъ, инспекторъ духовной семинаріи Д. И. Боголюбовъ, преподаватель духовной семинаріи Т. М. Олейниковъ, протоіерей Покровской церкви о. Александръ Княжевъ, священникъ Богоявленской церкви о. Евгеній Дольскій и преподаватель духовнаго училища А. Н. Романцовъ. За исключеніемъ этихъ перемѣнъ составъ Братства въ общемъ оставался тотъ же, какой существовалъ въ предъидущіе годы.

Дѣятельность Братства и его Совѣта.

Религіозно-просвѣтительная дѣятельность Братства и его Совѣта состояла въ отчетномъ году, за нѣкоторыми исключеніями, такъ же какъ и въ предыдущіе годы 1) въ веденіи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій пастырями церкви съ ихъ прихожанами по предметамъ вѣры и нравственности христіанской и чтеній по этимъ предметамъ, 2) въ веденіи миссіонерскихъ противорасколо-сектантскихъ бесѣдъ, 3) въ веденіи церковно-историческихъ и историко-патріотическихъ чтеній съ свѣтовыми картинами, 4) въ организаціи комитетовъ по сбору пожертвованій для обезпеченія семействъ нашихъ воиновъ, ушедшихъ на войну, и по устройству быта бѣженцевъ, прибывающихъ въ г. Воронежъ, и въ непосредственномъ оказаніи имъ Совѣтомъ Братства денежной помощи, 5) въ организаціи кружковъ ревнителей православія, 6) въ обученіи дѣтей дошкольнаго возраста, а равно и взрослыхъ прихожанъ, не имѣвшихъ возможности въ свое время обучаться въ школѣ, повседневнымъ молитвамъ, 7) въ обученіи прихожанъ общему пѣнію нѣкоторыхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній, 8) въ даровой раздачѣ народнымъ и раненымъ нашимъ воинамъ, находящимся на излеченіи въ воронежскихъ госпиталяхъ, религіозно-нравственныхъ листковъ, 9) въ развитіи и широкомъ использованіи церковно-приходскихъ библіотекъ, въ устройствѣ такъ называемыхъ летучихъ библіотекъ (въ оградахъ сельскихъ церквей) и въ поддержаніи существующей (въ г. Воронежѣ) братской религіозно-просвѣтительной библіотеки 10) въ сношеніяхъ (начавшихся въ іюнѣ отчетнаго года) по приведенію въ исполненіе духовнаго завѣщанія умершаго священника Архангельской церкви Трехъ-Островьянской станицы, Донской области о. Андрея Ивановича Казанскаго на движимое и недвижимое имущество (оказавшееся послѣ его смерти по описи на 9794 руб. 97 коп.) въ полную собственность Аксайско-Богородичнаго Братства въ г. Новочеркасскѣ и Воронежскаго Братства Св. Митрофана и Тихона, въ равныхъ частяхъ, и наконецъ

11) въ приобрѣтеніи матеріальныхъ средствъ и распоряженіи имп согласно задачамъ и нуждамъ Братства.

Внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія.

Главными сотрудниками Братства въ религіозно-просвѣтительной его дѣятельности является духовенство Воронежской епархіи. Въ постоянныхъ заботахъ о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи своихъ прихожанъ духовенство Воронежской епархіи въ самыхъ широкихъ размѣрахъ пользуется проповѣдническимъ словомъ вообще, а въ частности внѣбогослужебными бесѣдами съ прихожанами и не только въ храмѣ, но и внѣ его, и при всякомъ удобномъ случаѣ, на дому у прихожанъ, при исполненіи требъ. Путемъ такихъ бесѣдъ, а также и буквальныхъ книжныхъ чтеній оно старалось, съ одной стороны, раскрыть въ наиболѣе доступной формѣ вѣро-нравоученіе Православной Церкви и ея исторію, богослуженіе, значеніе священныхъ обрядовъ, содержаніе молитвословій, а съ другой—показать слабыя моральныя стороны мѣстнаго населенія и ознакомить его, въ цѣляхъ поддержанія и укрѣпленія духа православія, какъ съ важнѣйшими событіями текущей церковной жизни, какъ, напримѣръ, въ отчетномъ году съ 900-лѣтнимъ юбилеемъ со дня кончины св. благовѣрнаго великаго князя Владиміра (15 іюля 1015 — 15 іюля 1915 г.), просвѣтившаго Русь св. православною вѣрою, такъ и съ важнѣйшими политическими событіями текущей жизни, какъ напр., съ причинами и ходомъ современной войны, въ цѣляхъ развитія и укрѣпленія патріотическихъ чувствъ. Словомъ, на внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и чтеніяхъ говорилось и читалось о всемъ, что можетъ послужить на пользу человѣку для спасенія его души и для благоустроенія его жизни.

По характеру своему внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія не вездѣ были одинаковы. Хотя большею частью они предлагались въ видѣ буквальныхъ чтеній по книгѣ на вышеуказанныя темы, безъ повторенія про-

читаннаго, тѣмъ не менѣе въ нѣкоторыхъ церковныхъ приходахъ они предлагались и въ видѣ чтеній по составленной рукописи или по книгѣ, съ повтореніемъ и объясненіемъ прочитаннаго и съ допущеніемъ, хотя и въ весьма рѣдкихъ случаяхъ, на таковыхъ чтеніяхъ совопросничества со стороны слушателей по интересующимъ ихъ предметамъ вѣры и благочестія (въ Задонскомъ Успенскомъ соборѣ, въ Христорожественской церкви села Верхняго Казачья, въ Николаевской церкви села Ксизова и въ Автономовской церкви села Кошаръ, Задонскаго уѣзда), иногда же въ видѣ домашнихъ бесѣдъ, простыхъ разсужденій пастырей съ прихожанами по недоумѣннымъ вопросамъ послѣднихъ. Домашнимъ простымъ бесѣдамъ въ этомъ отношеніи нѣкоторые пастыри церкви отдаютъ большее, преимущество предъ официальными церковными бесѣдами, такъ какъ при домашнихъ бесѣдахъ пастыри и пасомые становятся въ болѣе близкое взаимное общеніе, гораздо большимъ проникаются взаимнымъ довѣреніемъ, пастырямъ же церкви при такихъ бесѣдахъ представляется полная возможность изучать міровоззрѣніе каждаго изъ своихъ прихожанъ и соотвѣтственно тому направлять свою церковно-учительскую дѣятельность.

Большій успѣхъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній имѣли, конечно, во многоштатныхъ церковныхъ приходахъ, гдѣ бываетъ больше возможности болѣе регулярно ихъ вести, чѣмъ въ приходахъ одноштатныхъ, гдѣ священники часто отвлекаются требами, которыя обычно приурочиваются въ сельской приходской жизни преимущественно къ праздничному или воскресному дню. А такія бесѣды и чтенія возможно вести по условіямъ сельской жизни только въ воскресные или праздничные дни.

Въ выборѣ темъ для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній не бываетъ затрудненій; сама текущая жизнь даетъ обильный матеріалъ пастырямъ церкви для поучительной ихъ дѣятельности, кромѣ обычныхъ явленій церковно-приходской жизни, и выдающимися церковными

и политическими событіями русской жизни, какъ напри-
мѣръ, въ отчетномъ году, современною войною.

Въ отчетномъ году, исключительномъ по важности переживаемыхъ міровыхъ событій, втянувшихъ въ явныя и тайныя враждебныя отношенія почти всѣ европейскіе народы, темою для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній были преимущественно военныя событія, которыя ~~далеко~~ отодвинули на задній планъ всѣ злободневные, общественные вопросы и составили единственный интересъ для всѣхъ классовъ населенія. Теперь и печать, и разговоры и письма все концентрируются вокругъ военныхъ дѣйствій. Иначе и быть не можетъ. Въ настоящее время идетъ война міровая, рѣшающая участь славянскихъ народовъ, во главѣ которыхъ стоятъ русскіе, идетъ война великая, какъ по обширности военной территоріи и протяженію боевой линіи и по участию въ ней много-милліонной арміи, какъ со стороны Россіи съ ея союзными державами, такъ и со стороны нашихъ противниковъ; идетъ война небывалая въ исторіи человѣчества и по обилію истребленія людей, и по своей, въ предѣлахъ дѣйствующей, конечно, враждебной намъ арміи, жестокости, безчестности, и по безумному поруганію христіанскихъ святынь.

Нельзя не говорить о ней въ храмѣ, нельзя не молиться всенародно о дарованіи намъ побѣды надъ врагами нашими, нельзя не оказывать помощи нашей войнѣ обезпеченіемъ семействъ нашихъ воиновъ, ушедшихъ на войну, призрѣніемъ разоренныхъ войною бѣженцевъ, прибывающихъ въ г. Воронежъ, нельзя не придти на помощь и самимъ воинамъ дѣйствующей арміи чѣмъ только можемъ, ибо тамъ, на театрѣ военныхъ дѣйствій все наше дорогое, и оттуда мы ждемъ утѣшенія и счастья. Поэтому у насъ самимъ временемъ создавшихся для всего населенія тяжелыхъ обстоятельствъ жизни установился девизъ: теперь «все для войны».

Что же именно духовенство епархіи сдѣлало для войны?

Ужасы войны, тревоги, волненія, скорби, слезы, вызываемыя войною, проводы призванных на войну, безпомощность осиротѣвшихъ семействъ, необходимость призрѣнія разоренныхъ войною бѣженцевъ,—все это открываетъ обширное поприще для дѣятельности нашихъ пастырей, все это побуждаетъ ихъ выступать съ словомъ ободренія и утѣшенія къ своимъ прихожанамъ, угнетеннымъ тяжелыми обстоятельствами, вызванными современной войною. Внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія дали возможность пастырямъ церкви освѣтить надлежащимъ образомъ ходъ военныхъ событій и тѣмъ парализовать всякія невѣроятныя, распространяемые въ народѣ и, быть можетъ, умышленно, ложные слухи о современной войнѣ, освѣтить съ христіанской точки зрѣнія, выдвигаемая текущимъ временемъ, тяжелыя обстоятельства жизни, побудить прихожанъ относиться къ нимъ съ истинно христіанскимъ разумѣніемъ, терпѣливо, съ христіанскимъ смиреніемъ переносить всякія лишенія или ограниченія, вызываемыя современною войною.

Многіе священно служители, благодаря своимъ внѣбогослужебнымъ задушевнымъ бесѣдамъ, открывающимъ ближайшій путь къ сердцу и разумѣнію прихожанъ, учредили попечительные совѣты, устраивали всякаго рода сборы—тарелочные на церковныхъ богослуженіяхъ и посредствомъ особыхъ сборщиковъ по приходу (въ сл. Побѣдинской, Острогожскаго уѣзда и др.) для оказанія помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну, и бѣженцамъ, вызывали прихожанъ притти на помощь по обработкѣ полей и уборкѣ хлѣба тѣхъ семей, которыя лишились своихъ кормильцевъ вслѣдствіе войны. При проходахъ въ дѣйствующую армію воиновъ священнослужители почти повсемѣстно съ особою торжественностью (съ крестными ходами) служили напутственные молебны, окропляли напутствуемыхъ св. водою, благословляли ихъ святыми иконами, крестиками, раздавали имъ евангелія и назидательные религіозно-нравственные листки, внушая въ своихъ напутственныхъ бесѣдахъ быть вѣрными исполнителями долга присяги, стать непоколебимо хотя бы

всей своею жизнію на защиту вѣры, Царя и отечества, памятуя евангельскій завѣтъ: „Вольше сія любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя».

Во многихъ приходахъ священники служили молебны Спасителю, Божіей Матери, св. Архистратигу Михаилу, Святителю и Чудотворцу Николаю, св. Іоанну Воину, Великомученику Георгію, съ поминовениемъ о здравіи воиновъ, и панихиды по убитымъ воинамъ съ самага начала войны.

Такіе молебны оканчиваются (въ с. Пузевѣ, Павловскаго уѣзда) общимъ торжественнымъ всенароднымъ пѣніемъ молитвы «Спаси, Господи, люди Твоя».

Въ Введенской церкви сл. Воронцовки, Павловскаго уѣзда, въ будніе дни по средамъ и пятницамъ благочиннымъ, священникомъ о. Михаиломъ Самецкимъ учреждено совершеніе нарочитыхъ литургій и послѣ нихъ особаго молебствія о дарованіи побѣды, которыя посѣщаются множествомъ народа. Тѣмъ же благочиннымъ заведено на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ въ отчетномъ году пѣніе молитвъ и избранныхъ стихословій изъ Псалтири, по содержанію своему какъ нельзя лучше отвѣчающихъ грознымъ событіямъ войны и убѣдительно утверждающихъ въ конечной побѣдѣ православно вѣрующихъ надъ изувѣрами. Эти стихи поются хоромъ послѣ произнесенія ихъ кононархомъ. Такое исполненіе стиховъ Псалтари привлекаетъ массу молящихся, вызываетъ значительный подъемъ религіознаго чувства.

Чтенія на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ (въ сл. Новокаменкѣ, Острогожскаго уѣзда, и др. мѣстахъ) житій святыхъ, извѣстныхъ своею любовію къ родинѣ, напр., Святителя Митрофана Воронежскаго, св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, и сказаній о чудотворныхъ иконахъ Вожіей Матери, являвшей многократно намъ свой небесный покровъ въ тяжелые дни брани, имѣли въ текущее тяжелое время особенно большое вліяніе на слушателей.

Съ захватывающимъ интересомъ выслушивали прихожане на внѣбогослужебныхъ чтеніяхъ газетныя свѣ-

дѣнія (преимущественно изъ «Приходскаго Листка») о послѣднихъ военныхъ событіяхъ.

Въ нѣкоторыхъ приходсахъ чтенія или бесѣды сопровождаются раздачей назидательныхъ религіозно-нравственныхъ листовъ (въ Казанской церкви сл. Ливенки почти каждую великую вечерню).

Важное значеніе имѣли внѣбогослужебныя бесѣды и чтенія въ дѣлѣ подготовленія прихожанъ ко всенародному моленію о дарованіи побѣды, назначенному на 8 іюля, и ко всенародному посту и покаянію, назначенному на 26—29 августа отчетнаго года. Въ дни всенароднаго поста и покаянія, сообщаетъ благочинный, священникъ о. Николай Часовниковъ, совершались ежедневно службы, читались акаѳисты «Страстямъ Христовымъ», Божіей Матери «Утоли моя печали», «Всѣхъ скорбящихъ радости», «Скоропослушницѣ» и Казанской. На богослуженіяхъ народу было много, многіе говѣли и причащались Св. Таинъ: нѣкоторые же въ теченіе трехъ дней совершенно не вкушали пищи. Народъ особенно усердно молился».

О такомъ большомъ духовномъ поворотѣ народной жизни къ лучшему, пишетъ священникъ церкви села Коршева, о. Митрофанъ Донецкій, слѣдующее: «Въ этомъ слишкомъ тяжеломъ году, когда перенесено было много бѣдствій, когда пролито много слезъ по раненымъ и убитымъ воинамъ, словомъ, при всей массѣ пережитого горя, есть нѣчто и отрадное, на чемъ хочется остановиться. Я имѣю въ виду ту горячую пламенную молитву, съ какою обращался народъ къ Господу Богу, которою онъ молился въ эту тяжелую годину своей жизни. Много лѣтъ я священствую, и за это долгое время я видѣлъ усердную молитву и отдѣльныхъ людей и цѣлаго общества въ разныхъ случаяхъ жизни, но то, что пришлось наблюдать въ данномъ отношеніи за время войны, а слѣдовательно наблюдается и сейчасъ, дай Богъ, чтобы осталось постояннымъ: народъ молится пламенно, жарко, буквально отрѣшаясь отъ всего земнаго и далеко уходя всѣмъ своимъ существомъ къ Господу Богу».

Такимъ образомъ священнослужители епархіи по своему религіозному и патріотическому настроенію, совершая безвозмездно богослуженія по живымъ и убитымъ воинамъ, воодушевляя новыхъ воиновъ къ доблестному выполненію возложеннаго на нихъ долга защиты Родины, утѣшая осиротѣвшія семьи, и изыскивая средства для оказанія немедленной помощи, какъ таковымъ семействамъ, такъ и бѣженцамъ, и заботясь при этомъ о моральномъ благосостояніи своихъ приходовъ, несутъ тяжелый крестъ военнаго времени, несутъ его съ усердіемъ, отъ всего сердца.

Переходимъ теперь къ обычной пастырской дѣятельности.

По дѣлу обученія дѣтей дошкольнаго возраста въ церковныхъ приходяхъ епархіи начальнымъ молитвамъ и взрослыхъ (прихожанъ) общему церковному пѣнію, трудно сказать что-либо опредѣленное, кромѣ того, что и то и другое дѣло далеко не вездѣ одинаковыми способами и не вездѣ одинаково успѣшно ведется. Такъ, напр., въ приходѣ священника о. Александра Есманскаго (Острожскаго уѣзда) обучалось всего лишь 15 дѣтей до школьнаго возраста: «холодная многоснѣжная зима, сообщаетъ онъ, препятствовала дѣтямъ собираться въ церковную сторожку, гдѣ обученіемъ ихъ начальнымъ молитвамъ занимался подъ моимъ руководствомъ псаломщикъ». «Обученія дѣтей дошкольнаго возраста молитвамъ систематически организованнаго въ приходяхъ ввѣреннаго округа не было», сообщаетъ благочинный 1 округа, Бирюченскаго уѣзда, о. Андрей Поповъ. Въ слоб. Подгорной, Богучарскаго уѣзда, при церкви священникомъ о. Арсениемъ Ѳедоровымъ практиковалось по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ обученіе дѣтей молитвамъ такимъ образомъ: дѣти приводились за 1—1¹/₂—2 часа до вечера отцами или матерями, или же сами приходили безъ провожатыхъ въ церковь, и здѣсь со словъ священника разучивали начальныя молитвы. Попутно съ изученіемъ молитвъ дѣтямъ сообщены были понятія о Богѣ, единомъ по существу и троичномъ въ лицахъ, о Его свой-

ствахъ, о Промыслѣ Божіемъ, о крестномъ знаменіи. Въ 3 благочинническомъ округѣ, Воронежскаго уѣзда, при посѣщеніи церковей этого округа, Высокопреосвященный Владыка Тихонъ обратилъ особенное вниманіе на малое религіозное развитіе малолѣтнихъ дѣтей, на ихъ незнакомство съ начальными молитвами (то же онъ замѣтилъ и у прихожанъ взрослыхъ, хотя даже только что окончившихъ школу), почему просилъ мѣстное духовенство обратить на это должное вниманіе, обязательно вести съ взрослыми съ большимъ усердіемъ и настойчивостію, въ храмѣ и внѣ его, катехизическія бесѣды о вѣрѣ и нравственности христіанской, а дѣтей малолѣтокъ обязательно обучать начальнымъ молитвамъ. Впослѣдствіи въ приходяхъ этого благочинническаго округа особенно много проведено было катехизическихъ бесѣдъ объ истинахъ Православной вѣры, а въ дѣлѣ обученія дѣтей - малютокъ, начиная съ 4 лѣтняго возраста, начальнымъ молитвамъ и главнымъ правиламъ вѣры, особенно много потрудился священникъ о. Константинъ Алексѣевскій. Молитвы заучивались у него на распѣвъ.

Повидимому, успѣшно шло обученіе дѣтей дошкольнаго возраста начальнымъ молитвамъ, при приходскихъ церквахъ города Воронежа, гдѣ «священники съ особенною заботливостію относились къ наученію дѣтей основамъ вѣры и церкви; они собирали дѣтей въ церкви, школы, церковныя сторожки, гдѣ научали ихъ основнымъ истинамъ вѣры и благочестія, учили ихъ молиться и совершать крестное знаменіе, заучивали съ ними главныя краткія молитвы».

Также успѣшно велось въ этомъ благочиніи общенародное церковное пѣніе, потому что «во всѣхъ церквахъ гор. Воронежа въ воскресные и праздничные дни читаются акаѳисты, послѣ которыхъ прихожане, по приглашенію священника, принимаютъ участіе въ пѣніи».

Вполнѣ успѣшно практиковалось общее пѣніе молитвъ всѣми присутствующими (но только на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ) въ Бирюченскомъ поселкѣ, 5 благо-

чинническомъ округѣ, Бобровскаго уѣзда, и нѣкоторыхъ другихъ приходахъ епархіи.

Въ селѣ Пузевѣ, Павловскаго уѣзда, какъ сказано выше, въ заключеніе молебновъ, совершаемыхъ въ церкви, исполняется всѣми присутствующими, во время цѣлованія той иконы, предъ которой совершался молебенъ, молитва «Спаси, Господи, люди Твоя», а въ Казанской церкви г. Павловска уже на литургіи прихожане поютъ символъ вѣры и молитву Господню.

Другое знаменательное явленіе въ духовной жизни нашего населенія, послѣ особенно пробудившейся религіозности, представляетъ уничтоженіе пьянства. Отрезвленіе народа—теперь совершившійся фактъ. Теперь, вмѣсто пьянства, пьяныхъ пѣсенъ, дракъ и многочисленныхъ уголовныхъ происшествій, въ деревню пришли тишина, спокойствіе, хозяйственность, вдумчивый трудъ, новые интересы и запросы жизни, мирное и разумное обсужденіе «мірскихъ дѣлъ» на общественныхъ сходахъ, тихая трудовая жизнь въ семьѣ, въ домѣ, въ полѣ. Особенно радостно отзываются о прекращеніи употребленія водки степенное трудовое крестьянство и женщины, эти тихія страдалицы пьяной деревни.

Пьянствовавшіе прихожане преобразились, словно воскресли изъ мертвыхъ, «свѣтъ увидѣли, людьми стали, хозяйство поправлять начали». Не даромъ стали говорить, что ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II отъ крѣпостного рабства освободилъ болѣе 20 милліоновъ человѣкъ, а ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ II отъ рабства «зеленаго змія» избавилъ болѣе 100 милліон. русскаго населенія.

Теперь остается нашему духовенству, какъ близко стоящему къ народу и имѣющему на него вліяніе, закрѣпить вновь слагающіяся формы бытовой жизни въ будущемъ, послѣ войны, когда жизнь войдетъ въ свою норму, когда чрезвычайныя обстоятельства минуютъ, дабы не послѣдовало поворота къ прежнему порядку жизни, который заведенъ былъ изстари и сложился въ весьма прочныя бытовыя формы.

Но чтобы видимо образовавшійся пробѣлъ въ повсе-

дневной народной жизни съ запрещеніемъ употребленія спиртныхъ напитковъ не далъ себя почувствовать народу, чтобы упраздненное пьянство опять какъ-нибудь не возстановилось, необходимо эту пустоту заполнить, нужно такъ организовать народный бытъ, чтобы Переходъ къ трезвому существованію былъ для народа, по возможности, легокъ, чтобы съ новой трезвой формой своей жизни онъ легко примирился. Религіозное просвѣщеніе, молитва, посѣщеніе храма Божія, благотворительность, устройство приходскихъ благотворительныхъ организацій, вотъ куда должна прежде всего уйти энергія, которую народъ сбережетъ съ отмѣной пьянства. Къ сожалѣнію, этотъ видимый пробѣлъ въ народной жизни, эта образовавшаяся и не заполненная въ ней пустота уже начинаетъ сказываться. Водкѣ на смѣну появилась въ деревнѣ денежная игра въ карты и въ орлянку. Картежный азартъ сталъ захватывать сельское населеніе, а въ связи съ денежной карточной игрой стало въ деревнѣ распространяться воровство (въ 3 благочинническомъ округѣ, Задонскаго уѣзда и др. мѣстахъ). Необходимо для искорененія этого зла прекратить повсемѣстно продажу картъ, какъ прекращена была торговля спиртными напитками, и тѣмъ уничтожилось пьянство.

Руководствами и пособіями при веденіи внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и чтеній служили:

Библия на славянскомъ и русскомъ нарѣчіяхъ,
«Толковое Евангеліе и Толковый Апостолъ» епископа Михаила,

Пространный христіанскій катихизисъ,
Священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта прот. М. Богословскаго,

«Новая скрижаль» епископа Веніамина,
«Дни богослуженія» прот. Дебольскаго,
Слова, бесѣды и рѣчи прот. Путятина,
Слова, бесѣды и рѣчи проч. Дьяченко,
«Прологъ въ поученіяхъ» Гурьева,

Училище благочестія,

Житія святыхъ Димитрія, митрополита Ростовскаго.

Протопопова, Филарета, архієпископа Черниговскаго,
«Избранныя житія святыхъ» Бахметьевой,
Троицкіе Листки,
Внѣбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми
изд. Братства Пресв. Богородицы,
Сказаніе о земной жизни Божіей Матери,
«Евангельская исторія о воплотившемся Богѣ-Словѣ»
прот. Матвѣевскаго,
«Живое слово». Приложеніе при «Духовной Бесѣдѣ».
Сборникъ темъ и плановъ поученій на всѣ воскресныя
и праздничныя дни и нѣкоторыя частныя случаи
изъ церковно-приходской жизни.

Произведенія святоотеческой литературы святыхъ
Іоанна Златоуста, Василія Великаго, Григорія Богослова,
Ефрема Сирина, Святителя Тихона Задонскаго, Іеронима
Блаженнаго, Теофилакта Блаженнаго, Кирилла
Александрійскаго.

Сочиненія Теофана, епископа,
Димитрія архієпископа Херсонскаго,
Иннокентія, архієпископа Херсонскаго,
Дьяченко, протоіерея,
Новгородскаго «Свыше наказанные нарушители заповѣдей Закона Божія. Сборникъ статей для чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ».

Катихизическія бесѣды Садковскаго,
Духовные журналы: Божья Нива, Воскресный День,
Отдыхъ Христіанина, Христіанинъ (издав. еписк. Евдокимомъ),
Голосъ Церкви, Голосъ Истины, Церковь и Общество,
Духовная Бесѣда, Троицкое Слово, Приходское Чтеніе,
Церковныя Вѣдомости и Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости.

Таково въ общемъ состояніе внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній въ епархіи за отчетный годъ, отражающихъ до нѣкоторой степени мѣстную церковно-приходскую жизнь и свидѣтельствующихъ о церковно-учительной ревности пастырей церкви по религіозно-нравственному воздѣйствію на пасомыхъ.

Что же именно сдѣлано Братство Свв. Митрофана и Тихона для пользы нашей современной войны?

Братство Свв. Митрофана и Тихона, имѣющее своимъ назначеніемъ религіозно-просвѣтительную цѣль, признало для себя въ настоящую годину великихъ испытаній нравственно обязательнымъ распространеніе своей дѣятельности на призрѣніе бѣженцевъ, прибывающихъ въ г. Воронежъ, и сиротъ воиновъ, положившихъ жизнь свою на полѣ брани. Горячо сочувствуя тяжелому положенію такихъ жертвъ современной войны, Братство принимало все отъ него зависящее для своевременнаго оказанія имъ матеріальной и духовной помощи и проявило свою дѣятельность въ слѣдующихъ мѣропріятіяхъ.

1) Къ Пасхѣ отчетнаго года Братствомъ ассигновано было 200 руб. нашимъ воинамъ и семействамъ ихъ «на красное яичко».

2) Въ сентябрѣ мѣсяцѣ отчетнаго года, когда по распоряженію Св. Синода организованъ былъ въ Воронежѣ Епархіальный Комитетъ по устройству быта бѣженцевъ, Братствомъ отпущено было Комитету на удовлетвореніе первоначальныхъ неотложныхъ нуждъ бѣженцевъ сначала 500 рублей, а впослѣдствіи ассигнованъ былъ на тѣ же нужды остатокъ изъ имѣвшагося запаса суммъ въ 3000 рублей; затѣмъ состоялись журнальныя постановленія Епархіальнаго Комитета совместно съ нѣкоторыми членами Воронежской Духовной Консистоіи и Братства Свв. Митрофана и Тихона:

3) о возложеніи дѣла попеченія о бѣженцахъ, порученнаго ранѣе Комитету, на Братство, а въ церковныхъ приходахъ того же дѣла на приходскіе совѣты, приходскія братства, церковно-приходскія попечительства съ подчиненіемъ ихъ въ новой ихъ дѣятельности Братству, которое обратилось съ просьбой чрезъ Духовную Консистоію къ названнымъ организаціямъ: а) открыть спеціальныи сборъ въ пользу бѣженцевъ какъ деньгами, такъ и ругою (вещами, холстомъ и проч.), б) отчислять въ пользу бѣженцевъ остатки отъ расходовъ на удовлетвореніе тѣхъ нуждъ, на которыя они ранѣе употребля-

ли свои средства, и препровождать ихъ вмѣстѣ съ собранными - всякими другими пожертвованіями (если въ приходѣ не окажется бѣженцевъ) въ Братство Свв. Митрофана и Тихона;

4) о подтвержденіи чрезъ Духовную Консисторію духовенству епархіи объ установленіи по церквамъ и обношеніи во время богослуженія кружекъ въ пользу бѣженцевъ и о представленіи этихъ сборовъ также въ Братство Свв. Митрофана и Тихона;

5) о сосредоточеніи въ цѣляхъ единства кассы всѣхъ денежныхъ средствъ въ Братствѣ Свв. Митрофана и Тихона, какъ поступающихъ на призрѣніе бѣженцевъ путемъ пожертвованій, такъ и путемъ ассигнованія на этотъ предметъ Общеeparхіальнымъ Съѣздомъ депутатовъ отъ духовенства;

6) объ объединеніи дѣятельности Епархіальнаго Комитета съ мѣстнымъ Губернскимъ Комитетомъ попеченія о бѣженцахъ путемъ зачисленія Предсѣдателя Епархіальнаго Комитета и трехъ его членовъ въ Губернскій Комитетъ;

7) объ организациі при Епархіальномъ Братствѣ Свв. Митрофана и Тихона Распорядительной Комиссіи для собиранія свѣдѣній о бѣженцахъ изъ нѣкоторыхъ членовъ Братства, съ порученіемъ таковой Комиссіи оказывать наиболѣе нуждающимся бѣженцамъ единовременное пособіе, для чего выдавать Комиссіи авансы до 100 и болѣе руб. и предложить вести записъ таковыхъ расходовъ въ особой приходо-расходной книгѣ;

8) о возложеніи на эту Комиссію заботы о приисканіи для бѣженцевъ въ г. Воронежѣ трудовой помощи (уроковъ, канцелярскихъ работъ, женскихъ руководѣлій и т. п.);

9) о предоставленіи таковымъ бѣженцамъ пріюта въ учрежденіяхъ Епархіальнаго вѣдомства (монастыряхъ, страннопріимныхъ домахъ, гостиницахъ) или частныхъ квартирахъ, съ содержаніемъ или безъ онаго, и съ выдачею пособій денежныхъ или натурою, о порученіи членамъ Братства и приходскимъ пастырямъ сообщать этой

Комиссії свѣдѣнія о мѣстахъ и лицахъ, нуждающихся въ подобныхъ труженикахъ, и о возложеніи таковыхъ же заботъ о бѣженцахъ и на о.о. настоятелей монастырей и членовъ Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта;

10) о помѣщеніи въ каждый женскій монастырь епархіи не менѣе пяти дѣвочекъ, круглыхъ сиротъ, для обученія грамотѣ и рукодѣлію, на полное монастырское содержаніе;

11) о поставкѣ крестовъ на могилахъ умершихъ бѣженцевъ въ баракахъ въ г. Воронежѣ;

12) о зачисленіи, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 9—15 октября сего года, въ составъ Братства свв. Митрофана и Тихона нѣкоторыхъ новыхъ членовъ въ цѣляхъ болѣе успѣшнаго развитія таковой новой, создавшейся обстоятельствами военнаго времени, дѣятельности Братства;

13) о необходимости выдавать денежныя пособія не только тѣмъ бѣженцамъ, которые приняты на свое попеченіе Епархіальнымъ Комитетомъ и будутъ приняты Братствомъ Свв. Митрофана и Тихона, но и тѣмъ, которые получаютъ пособія изъ казенныхъ суммъ и отъ другихъ организацій, въ тѣхъ случаяхъ, когда эти пособія оказываются недостаточными, въ особенности для интеллигентныхъ бѣженцевъ;

14) о порученіи Распорядительной Комиссії имѣть особое попеченіе о дѣтяхъ бѣженцевъ, особенно осиротѣвшихъ, каковое попеченіе Комиссія можетъ проявить, напр., по собраніи точныхъ свѣдѣній о таковыхъ сиротахъ и объ особенныхъ ихъ нуждахъ, своимъ ходатайствомъ отъ имени Братства о помѣщеніи ихъ въ существующіе въ г. Воронежѣ пріюты, школы или семейства состоятельныхъ лицъ;

15) о просьбѣ: а) къ о.о. настоятелямъ всѣхъ монастырей епархіи, давшимъ у себя пріютъ бѣженцамъ и б) къ причтамъ городовъ устраивать для бѣженцевъ религіозно-нравственныя чтенія, общія утреннія и вечернія молитвы, обучать дѣтей ихъ молитвамъ и преподавать

имъ основныя истины православной вѣры и жизни, а гдѣ возможно, направлять таковыхъ дѣтей въ начальныя школы,—о просьбѣ также и в) къ Епархіальному Училищному Совѣту и о.о. Уѣзднымъ Наблюдателямъ церковныхъ школъ собирать и сообщать Совѣту Епархіальнаго Братства свѣдѣнія о бѣженцахъ, призрѣваемыхъ разными приходскими благотворительными организаціями, и въ особенности о бѣженцахъ, наиболее нуждающихся въ матеріальной помощи;

16) о выясненіи поименованной Комиссіей нужды бѣженцевъ—клириковъ и о сообщеніи о нихъ Епархіальному Комитету для оказанія помощи;

17) объ организаціи при Епархіальномъ Братствѣ Смѣтной Комиссіи для составленія въ общихъ чертахъ правилъ о выдачѣ пособій бѣженцамъ, для опредѣленія имъ размѣра пособій, размѣра потребной для этого суммы и для веденія отчетности по расходамъ Братства на этотъ предметъ;

18) о заведеніи кружекъ для сбора пожертвованій въ пользу бѣженцевъ во всѣхъ монастыряхъ епархіи и приглашеніи братіи и сестеръ монастырей дѣлать единовременныя или постоянныя пожертвованія на этотъ предметъ и

19) о передачѣ, согласно резолюціи Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго, Епархіальнымъ Комитетомъ казначею Братства имѣющихся у Комитета суммъ, а также и пожертвованныхъ Его Высокопреосвященствомъ 100 рублей въ пользу бѣженцевъ.

Такимъ образомъ вызванныя къ жизни обстоятельствами современной войны названныя учрежденія (Епархіальный Комитетъ по устройству быта бѣженцевъ, Распорядительная Комиссія, Смѣтная Комиссія) начали функционировать при Братствѣ свв Митрофана и Тихона уже въ концѣ отчетнаго года. Подробный отчетъ о дѣятельности этихъ учреждений составленъ будетъ въ слѣдующемъ году; тѣмъ не менѣе и въ настоящее время нельзя не упомянуть о томъ, что въ концѣ отчетнаго

года подъ покровительствомъ Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона призрѣвалось бѣженцевъ въ монастыряхъ Воронежской епархіи: Митрофановомъ 64 человекъ (изъ которыхъ 13 чел. духовнаго званія), Покровскомъ женскомъ 59 чел. (изъ которыхъ 14 чел. духовнаго званія), Дивногорскомъ 48 чел. духовнаго званія, Задонскомъ 24 чел. духовнаго званія и, кромѣ того, проживаютъ въ разныхъ мѣстахъ по квартирамъ въ г. Воронежѣ и по епархіи 20 чел. духовнаго званія.

Наличность матеріальныхъ средствъ на покрытие расходовъ по удовлетворенію нуждъ бѣженцевъ представляется къ 1-е января 1916 года въ такомъ видѣ:

поступило въ Братство:

1) отъ Епархіальнаго Комитета переданные въ виду единства кассы . . .	1000 р. — в.
2) отъ о.о. благочинныхъ епархіи . . .	2488 » 93 »
3) отъ Воронежской Духовной Консистеріи отчисленные 80% сбора на бѣженцевъ	294 » 4 »
4) пожертвованій отъ разныхъ лицъ	224 » 40 »
<hr/>	
Итого	4007 р. 37 в.

Въ расходъ употреблено на бѣженцевъ	913 р. 60 в.
Осталось на 1-е января 1916 года	3093 » 77 »

Народныя религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами.

Для большаго успѣха распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ предѣлахъ епархіи Братство въ отчетномъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, продолжало вести народныя чтенія съ свѣтовыми картинами въ городѣ Воронежѣ, при Митрофановомъ мона-

стырѣ, обычно съ осени до Пасхи, по воскреснымъ днямъ, съ 6-ти часовъ вечера, и содѣйствовало чрезъ своихъ членовъ веденію такихъ же чтеній въ нѣкоторыхъ церковныхъ приходахъ епархіи бесплатной высылкой свѣтовыхъ картинъ.

Этими чтенія при Митрофановомъ монастырѣ издавна завѣдуетъ особая Комиссія при Братствѣ, председателемъ которой состоитъ инспекторъ епархіальнаго женскаго училища протоіерей о. Стефанъ Ширкевичъ, товарищемъ председателя состоитъ намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ, дѣлопроизводителемъ—преподаватель епархіальнаго женскаго училища А. П. Ильинскій.

Комиссія эта ежегодно составляетъ программу чтеній для аудиторіи при Митрофановомъ монастырѣ, которая утверждается Высокопреосвященнымъ Главнымъ Попечителемъ и Руководителемъ Братства, приглашаетъ лекторовъ, наблюдаетъ за порядкомъ во время чтеній, выписываетъ въ случаѣ надобности, свѣтотыя картины съ разрѣшенія Совѣта Братства и разсылаетъ ихъ по епархіи.

При составленіи программы чтеній Комиссія заботится о томъ, чтобы программа была достаточно разнообразна, чтобы какъ можно рѣже повторялось прежде прочитанное или, по крайней мѣрѣ, не повторялось читанное въ послѣдніе 2—3 года, и при томъ, чтобы программа соотвѣтствовала современному теченію церковной жизни.

Каждое чтеніе при Митрофановомъ монастырѣ обычно состоитъ изъ двухъ отдѣленій. Чтенія начались съ 1 ноября и продолжались до 3 апрѣля включительно. Программа чтеній приложена въ концѣ сего отчета. Лекторами въ 1-мъ отдѣленіи были председатель Комиссіи, инспекторъ епархіальнаго женскаго училища, протоіерей о. Стефанъ Ширкевичъ, товарищъ председателя, намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ, законоучители мѣстныхъ среднихъ учебныхъ заведеній и мѣстные приходскіе священники, а во 2-мъ отдѣленіи—преподаватели мѣстныхъ среднихъ учебныхъ

заведеній. Въ началѣ и концѣ каждаго чтенія, а также и между 1 и 2 отдѣленіями архіерейскіе пѣвчіе исполняли разныя церковныя нѣснопѣнія. Передъ началомъ чтеній обычно совершается ежегодно молебенъ свв. Митрофану и Тихону.

Съ прошлаго года эти чтенія при Митрофановомъ монастырѣ ведутся въ трапезномъ отдѣленіи при Трапезной церкви, такъ какъ такъ называемый читальный загъ, въ коемъ велись эти чтенія раньше, занятъ по обстоятельствамъ военнаго времени госпиталемъ. Приспособленіе этого трапезнаго отдѣленія для аудиторіи чтеній, перенесеніе въ него проекціоннаго аппарата и устройство электрическаго освѣщенія произведено на средства Митрофанова монастыря, за что Совѣтомъ Братства, по журнальному постановленію, выражена была Правленію монастыря глубокая благодарность. Первое чтеніе въ Братствѣ, назначенное на 1 ноября, согласно постановленію Совѣта Братства, поручено было составить и провести преподавателю кадетскаго корпуса Д. Г. Тюменеву о св. равноапостольномъ великомъ князѣ Владимірѣ по поводу исполнившагося 15 іюля отчетнаго года 900-лѣтняго юбилея со дня его блаженной кончины.

Цѣна входнымъ билетамъ назначена была въ 3 коп. и 5 коп.

Для веденія чтеній съ свѣтовыми картинами въ Братствѣ въ настоящее время имѣется 3385 свѣтовыхъ картинъ, составляющихъ 177 коллекцій-чтеній: библейскаго (457 картинъ), церковно-историческаго (1026), историческаго (1269), географическаго (278), геологическаго (69) и біологическаго (286) содержанія.

Чтенія въ аудиторіи при Митрофановомъ монастырѣ, какъ показываютъ наблюденія и свидѣтельствуютъ отзывы постороннихъ лицъ, пользуются большимъ успѣхомъ. Въ отчетномъ году не только Великимъ постомъ, но нерѣдко и въ другое время слушателями переполнена была аудиторія. Въ особенности съ напряженнымъ вниманіемъ выслушивались чтенія, составленныя самими лекторами или на свои темы или же на темы, поста-

вленныя въ программѣ. Такъ, съ особеннымъ интересомъ выслушивались чтенія, и залъ былъ переполненъ слушателями, когда читали:

1) преподаватель кадетскаго корпуса Д. Г. Тюменевъ о св. равноапостольномъ великомъ князѣ Владимірѣ;

2) священникъ о. Тихонъ Д. Поповъ на темы: а) «Голосъ святителя Тихона Задонскаго во время войны съ «пруссаками» и «бусурманомъ» и б) «Помянухъ дни древніе и поучихся»;

3) протоіерей о. Стефанъ Ширкевичъ о крестныхъ страданіяхъ Спасителя міра;

4) священникъ о. Ѳеодоръ Склобовскій о христіанскомъ взглядѣ на страданія и скорби, постигающія насъ;

5) священникъ о. Петръ Сергѣевъ о святителѣ Митрофанѣ Воронежскомъ;

6) священникъ о. Евгенийъ Дольскій объ установленіи постовъ въ Православной церкви и о томъ, какъ проводили постъ въ древней Руси;

7) протоіерей о. Тихонъ Крутиковъ о торжествѣ православія (въ недѣлю Православія);

8) священникъ о. Димитрій Казаневскій о Крестѣ Господнемъ;

9) преподаватель Духовной Семинаріи П. М. Алешковскій о значеніи русскихъ православнымъ монастырей;

10) преподаватель епархіального женскаго училища А. П. Ильинскій (6 декабря) на темы: а) «Святитель Николай Чудотворецъ, Св. Русь и славянство» и б) «Путешествіе русскихъ богомольцевъ въ Баръ-градъ чрезъ Іерусалимъ и Александрію (Египетскую)».

Такого же религіозно-нравственнаго содержанія чтенія съ свѣтовыми картинами ведутся и во многихъ селахъ епархіи. Эти чтенія, какъ видно изъ отчетовъ Братства и за предыдущіе годы, ведутся обычно съ осени до Пасхи, вечеромъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, и служатъ въ епархіи не простымъ развлеченіемъ, но и средствомъ къ воспитанію въ народѣ религіознаго чувства, къ сообщенію ему историческихъ свѣ-

дѣній и лучшею мѣрою къ отвлеченію молодежи отъ уличныхъ увеселеній и искорененію нравственныхъ пороковъ.

Во многихъ мѣстахъ чтенія сопровождаются нѣніемъ разныхъ церковныхъ пѣснопѣній, исполняемыхъ пѣвческими хорами изъ любителей и изъ учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ, а въ нѣкоторыхъ селеніяхъ и общимъ народнымъ пѣніемъ «Царю Небесный», «Достойно есть», «Отче нашъ» и проч.

Такая постановка чтеній особенно много привлекаетъ посѣтителей.

Помѣщенія, въ которыхъ ведутся чтенія, вездѣ бываютъ переполнены слушателями.

Со стороны Братства главное содѣйствіе къ поддержанію и распространенію этихъ чтеній состояло въ томъ, что оно выдавало бесплатно своимъ членамъ въ епархію свѣтотыя картины и при томъ по нѣскольку коллекцій чтеній заразъ, чтобы не было перерывовъ въ чтеніяхъ, а также и въ нѣкоторыя учебныя заведенія города Воронежа.

Выдавались Братствомъ свѣтотыя картины съ 1 сентября 1915 года:

- 1) въ Воронежскій Алексѣевскій монастырь,
- 2) въ Воронежскій Покровскій женскій монастырь,
- 3) въ Воронежскій кадетскій корпусъ,
- 4) въ Воронежское епархіальное женское училище,
- 5) въ Воронежскую духовную семинарію,
- 6) въ Воронежскую 681 пѣшую 4 роты дружину,
- 7) въ Воронежскій Александринскій дѣтскій пріютъ,
- 8) въ Воронежскій Народный домъ,
- 9) въ Воронежское Елисаветинское Убѣжище,
- 10) въ Воронежскую женскую, сод. В. .І. Степанцовою, гимназію,
- 11) въ Воронежскія госпитали,
- 12) въ Бирюченское духовное училище,
- 13) Воронежскому епархіальному миссіонеру, священнику о. Петру Сергѣеву,

- 14) въ Павловское духовное училище,
- 15) въ Николо-Тихвинскую женскую двухклассную школу,
- 16) въ Бобровское Отдѣленіе Епархіальнаго училищнаго Совѣта,
- 17) въ Валуйскій Успенскій монастырь,
- 18) священнику села Рубцова Землянскаго уѣзда, о. Ильѣ Карманову,
- 19) священнику села Хвощеватаго, Землянскаго уѣзда, о. Александру Мишину,
- 20) священнику села Нижней Верейки, Землянскаго уѣзда, о. Симеону Карманову,
- 21) священнику слободы Марьевки, Острогожскаго уѣзда, о. Θεодосію Кириллову,
- 22) священнику слободы Нижней Лубянки, Вирюченскаго уѣзда, о. Николаю Генерозову,
- 23) священнику села Покровки, Бирюченскаго уѣзда, о. Тихону Богомоллову,
- 24) священнику слободы Пуховой, Острогожскаго уѣзда, о. Петру Животкову,
- 25) священнику слободы Пыховой, Новохоперскаго уѣзда, о. Митрофану Проскурякову,
- 26) священнику слободы Удеревки, Бирюченскаго уѣзда, о. Владиміру Дикареву,
- 27) священнику села Березняговъ, Богучарскаго уѣзда, о. Николаю Прокопьеву,
- 28) священнику слободы Коденцовой, о. Николаю Васильевскому и
- 29) попечителю Троицкихъ церковно-приходскихъ школъ слободы Троицкой, Валуйскаго уѣзда.

Библіотека Братства.

Библіотека Братства состоитъ изъ книгъ преимущественное религіозно-нравственнаго содержанія и дѣлится на слѣдующіе отдѣлы: а) изъясненіе священнаго писанія, б) творенія свв. отцовъ, в) основное и догматическое, г) нравственное, д) настырское богословіе, е) исторія

христіанской церкви, ж) гомилетика, з) литургика и расколо-сектантство, і) смѣсь, въ которую входятъ книги различныхъ отраслей знанія: гражданская исторія, естествовѣдѣніе, справочные энциклопедическіе словари, различные приложения къ выписываемымъ періодическимъ изданіямъ, не подходящіе по содержанию ни подъ одинъ изъ указанныхъ специальныхъ отдѣловъ и к) различные за многие годы періодическія изданія числомъ до 82 названій преимущественно религіозно-нравственнаго, историческаго и педагогическаго содержания.

Въ прежніе годы, до современной войны, въ жизнь библіотеки приводились слѣдующіе принципы: профессиональная задача служащихъ въ библіотекѣ не только сохранять книги, но и способствовать всѣми зависящими отъ нихъ мѣрами и средствами распространенію книгъ, сдѣлать ихъ доступными возможно большому числу читателей и сдѣлать при этомъ пребываніе читателя въ библіотекѣ пріятнымъ, какъ внѣшней обстановкой, чистотой и порядкомъ, такъ и облегченіемъ пользованія книгами, скоростью удовлетворенія спроса. Исходя изъ того положенія, что книга въ библіотекѣ такъ же нуждается въ особомъ иримѣчаніи, какъ и каждая вещь въ музее, требуетъ своего объясненія, служащіе старались, по мѣрѣ возможности, давать отзывъ читателю по содержанию спрашиваемой книги, если это требовалось.

Библіотека открывалась въ прежніе годы съ сентября мѣсяца до Пасхи въ воскресенье, вторникъ и пятницу каждой недѣли, съ 2 час. до 4 часовъ дня, а съ Пасхи до сентября въ воскресенье и среду въ тѣ же часы дня.

Въ отчетномъ же году, какъ и въ прошломъ, помещеніе библіотеки занято было столовымъ отдѣленіемъ военнаго госпиталя, подъ который отведенъ былъ и читальный залъ Братства, вслѣдствіе чего библіотека открывалась одинъ разъ въ недѣлю, по воскреснымъ днямъ.

Завѣдывающимъ библіотекой состоитъ преподаватель епархіальнаго женскаго училища А. Ильинскій; помощ-

ики его—послушники Митрофанова монастыря В. Бомоловъ и А. Демиховъ.

Абонентовъ состояло 230, вновь подписавшихся 66, юсѣтителей абонементовъ и читальни было 2008, удовлетворено требованій 6827.

Въ библиотечку Братства въ отчетномъ году выписаны были журналы въ количествѣ 46 названій, на сумму 208 рублей 85 коп.

Въ настоящее время въ библиотекѣ Братства состоитъ книгъ и журналовъ 2565 названій въ 6218 экземплярахъ.

Залоговыхъ денегъ, внесенныхъ абонементами въ безпеченіе цѣлости и исправности возвращенія книгъ, имѣется 513 руб. 50 коп., изъ коихъ 472 руб. 41 коп. хранятся по книжкѣ за № 66454 въ сберегательной кассѣ Воронежскаго Отдѣленія Государственнаго Банка. Итеніе книгъ бесплатное. Годъ отъ году за переполненностью библиотечки книжными шкафами, а шкафовъ книгами, помещеніе библиотечки становится болѣе и болѣе удобнѣе.

Выписаны были въ отчетномъ году въ библиотечку Братства періодическія изданія:

1. Богословскій Вѣстникъ,
Божья Нива,
Богословскій Библиографическій Листокъ,
Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости (высылаются редакціей бесплатно),
5. Воскресный Благовѣстъ,
Воскресеніе,
Воскресный День,
Вѣра и Разумъ,
Вѣрность,
0. Вѣстникъ Трезвости,
Вѣстникъ Воспитанія,
Голосъ Истины,

Голосъ Церкви,
Душеполезный Собесѣдникъ;

15. Душеполезное Чтеніе (въ 2 экз.),
Духовная Бесѣда,
Золотое Дѣтство,
Историческій Вѣстникъ,
Колоколь,
20. Кормчій,
Мирный Трудъ,
Миссіонерское Обозрѣніе,
Народное Образованіе,
Отдыхъ Христіанина,
25. Педагогическій Листокъ,
Педагогическій Сборникъ,
Православный Благовѣстникъ,
Православный Собесѣдникъ,
Ревнитель,
30. Родникъ (въ 2 экз.),
Руководство для Сельскихъ Пастырей,
Русскій Паломникъ,
Русская Старина,
Русское Чтеніе,
35. Русская Школа,
Сельскій Вѣстникъ,
Странникъ,
Трезвые Вскходы,
Троицкое Слово,
40. Труды Кіевской Духовной Академіи,
Христіанинъ, издаваемый въ Сергіевскомъ посадѣ,
Христіанское Чтеніе,
Церковныя Вѣдомости,
Церковность,
45. Церковный Вѣстникъ,
Юная Россія.

**Книги, поступившія въ бібліотеку Братства въ видѣ
приложеній нѣ выписаннымъ журналамъ за 1915 годъ
и пожертвованныя разными лицами.**

1) Іоанна Дамаскина святого полное собраніе творений. Томъ I. При «Христіанскомъ Чтеніи».

2) Кирилла, архіепископа Іерусалимскаго, иже во святыхъ отца нашего, творенія. При «Богословскомъ Вѣстникѣ».

3) «Іоаннъ Богословъ, св. апостоль и евангелистъ. Его жизнь и благовѣстническіе труды» Епископа Евдокима. При «Христіанинѣ».

4) Ефрема Сирина, иже во святыхъ отца нашего, творенія. Части III, V и VI. При «Богословскомъ Вѣстникѣ».

5) Кейтъ Александръ, докторъ богословія. Доказательства истинности христіанской вѣры на основаніи буквального исполненія ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ пророчествъ. При «Русскомъ Паломникѣ».

6) Полицкій А. На запросъ духа. При «Отд. Христіанина».

7) Мюрать Л. Идея о Богѣ по современному состоянію естественныхъ наукъ. Чудеса человѣческаго тѣла.

8) Хомякова избранныя богословскія сочиненія. При «Руководствѣ для Сельскихъ Настырей».

9) Глаголевъ, профес. Матерія и духъ. Попытка объединенія наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка. При «Странникѣ».

10) Слободскій, прот. Фридрихъ Ницше при свѣтѣ христіанскаго міровоззрѣнія. При «Странникѣ».

11) Матьюсъ Шейлеръ, проф. Соціальное ученіе Ісуса Христа. Опытъ христіанской соціологіи. При «Странникѣ».

12) Баллярдъ Франкъ. Чудеса невѣрія. При «Странникѣ».

13) Скрынченко Д. Цѣнность жизни по современному философскому и христіанскому ученію. При «Странникѣ».

14) Буткевичъ, прот. О миссіи католической и протестантской. При «Миссіонерскомъ Обзорѣніи».

15) Новгородскій Цавель. Райскіе цвѣты съ Русской земли. Сборникъ назидательныхъ повѣствованій о жизни и дѣятельности благочестивыхъ людей нашего времени, для чтенія при вѣббогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Томъ I—IV. При «Христіанинѣ».

16) Книга русской скорби. Выпускъ I—IV (Пожертв. свящ. о. Тихономъ Д. Поповымъ).

17) Семья и Церковь. Сборникъ религіозно-нравственныхъ статей. При «Кормчемъ».

18) Книга духовно-назидательнаго чтенія. Собраніе лучшихъ Кіевскихъ Листковъ. При «Воскресномъ Чтеніи».

19) Черкесовъ, свящ. Запросы христіанской жизни. Настольная книга для Пастыря церкви и православно-русской семьи. При «Кормчемъ».

20) Миртовъ П. прот. Слова и рѣчи. При «Воскресномъ Благовѣстн.».

21) Живое слово. Сборникъ темъ и плановъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. При «Духовной Бесѣдѣ».

22) Орловъ, свящ. При свѣтѣ Евангелія. Годичный кругъ церковныхъ бесѣдъ. При «Душеполезномъ Чтеніи».

23) Поляковъ, свящ. Прологъ въ поученіяхъ и разсказахъ. При «Русскомъ Паломникѣ».

24) Симашкевичъ, прот. Катихизическія поученія въ символъ вѣры. При «Воскресномъ Чтеніи».

25) Бесѣды В., свящ. Живое слово. Сборникъ темъ и плановъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни и нѣкоторые частные случаи изъ церковно-приходской жизни. При «Духовной Бесѣдѣ».

26) Восторговъ, прот. Нѣсколько проповѣдей. При «Миссіонерскомъ Обзорѣніи».

27) Двухсотлѣтній юбилей со дня кончины святителя Митрофана, перваго Епископа Воронежскаго.

28) Арнольдъ Г. Какъ были первые христіане (перев. съ нѣмецк.). При «Христіанинѣ».

29) Колесниковъ Н. Два міра. Повѣсти изъ первыхъ временъ христіанства. При «Русскомъ Паломникѣ».

30) Овсянниковъ Е., свящ. Константинопольскій патріархъ Кириллъ Лукарисъ и его борьба съ римско-католическою пропагандою на Востокѣ. (Отъ автора).

31) Нечаевъ В. Святой Димитрій, митрополитъ Ростовскій. При «Душеполезномъ Чтеніи».

32) Поликарповъ Н. О чудотворныхъ иконахъ святителя Николая Мирликійскаго чудотворца, находящихся въ предѣлахъ Воронежской епархіи. (Отъ автора).

33) Его же. «Другъ и собесѣдникъ святителя Митрофана». Къ прославленію святителя Питирима, епископа Тамбовскаго.

34) Гумилевскій. Разборъ основныхъ положеній хлыстовства. При «Руководствѣ для Сельскихъ Пастырей».

35) Рождественскій Т. Заграничный пасквиль на русскую церковную жизнь. (Отъ автора).

36) Евдокимъ, архіеп. Дневникъ о. протоіерея Родіона Путятина. При «Христіанинѣ».

37) Его же. По церковно-общественнымъ вопросамъ Т. I Забытый братскій уставъ.

38) Скворцовъ В. Церковный свѣтъ и государственный разумъ. Опытъ церковно-политической хрестоматіи (Отъ автора).

39) Вопросъ о церковной школѣ въ Государственной Думѣ. При «Народномъ Образованіи».

40) Жизнь и труды св. апостола Павла. При «Отдыхѣ Христіанина».

41) Сельма Лагерлефъ. Сказанія о Христѣ. Перев Н. Смоленскаго. При «Христіанинѣ».

42) Толкованіе на святое Евангеліе отъ Луки. При «Воскресномъ Днѣ».

43) Князевъ и Веригинъ. Указатель въ чтеніи четверо-евангелія. При «Миссіонерскомъ Обзорѣніи».

Средства Братства.

П Р И Х О Д Ъ.	Руб.	К.
Оставалось отъ 1914 года къ 1-му января 1915 года:		
% % бумагами	13050 р.	58 к.
и наличными бумагами	4495 >	07 »
<hr/>		
Итого		17545 р. 07 к.
 Въ отчетномъ году поступило:		
Членскихъ взносов	233	—
Отъ о.о. благочинныхъ по подписнымъ листамъ	1065	72
% % съ капитала Братства	507	39
% % съ залоговыхъ денегъ библіотеки Братства, вложенныхъ въ Сберегательную Кассу	34	62
Изъ Комиссіи по веденію чтеній при Братствѣ	41	—
Отъ Дивногорскаго монастыря	25	—
» Валуйскаго монастыря	10	—
» продажи старыхъ газетъ	4	—

П Р И Х О Д Ъ.	Руб.	К.
<p style="text-align: center;">-</p> <p>Возвращенныхъ изъ Главной Конторы журнала «Нева» за временной пріостнов- кой изданія этого журнала</p>	616	1 —
<p>Итого</p>	1921	73
<p>А съ остаткомъ отъ 1914 года на приходѣ состояло:</p>		
<p>а) наличными 6416 р. 80 к. и б) %/о бумагами 13050 » — »</p>		
<p>Итого 19466 » 80 »</p>		

РАСХОДЪ.	Руб. К.
Выдано жалованье служащимъ въ Братствѣ:	
завѣдывающему библіотекой, помощни- камъ его, писцу и сторожу	576 —
Выдано на канцелярскіе и другіе мелкіе расходы	10 —
Передано въ Воронежскую Духовную Кон- систорію «на красное яичко воинамъ и сиротамъ убитыхъ воиновъ»	200 —
Выдано епархіальному миссіонеру Л. З. Кунцевичу въ пособіе на устройство крестнаго хода по Бобровскому уѣзду	50 —
Въ книжный магазинъ М. И. Агафонова на выписку журналовъ и газетъ для библіотеки Братства на 1916 годъ	200 —
Въ контору редакціи «Ревнитель» за жур- наль на 1916 годъ	180 —
Отослано въ Москву А. Ф. Анцыферовой за 98 раскрашенныхъ свѣтовыхъ картинъ . . .	147 40
Отослано въ Петроградъ Тотубалину за 52 раскрашенныхъ свѣтовыхъ картины	40 50
Отослано въ Петроградъ Г. В. Булгаков- скому за свѣтовыя картины	380 —

Р А С Х О Д Ъ.	Руб.	К.
За переводы означеннымъ лицамъ денегъ по почтѣ	—	92
За страхованіе 5% выигрышнаго 2 займа билета № 18 серія 11363	11	40
Типографіи бр. К. и А. Розенбергъ «Печатникъ» за напечатаніе 200 брошюръ второго дополнительнаго каталога свѣтовыхъ картинъ и бланковъ входныхъ билетовъ 1600 экземпляровъ и 500 бланковъ подписныхъ листовъ	35	75
Типографіи Т-ва «Н. Кравцовъ и К ^о » за напечатаніе отчета Братства за 1913 годъ, бланковъ для отношеній 100 экз. и публикацій объ общемъ годичномъ собраніи Братства	109	73
За храненіе % ^о / _о бумагъ въ Отдѣленіи Государственнаго Банка	5	28
Переплетной мастерской К. Е. Аркатова за переплетъ книгъ	90	58
Передано Воронежскому Епархіальному Комитету по устройству быта бѣженцевъ	500	—
Передано ошибочно присланныя о.о. бланочинными:		
а) въ Воронежскій Отдѣлъ Всероссійскаго Миссіонерскаго Общества	46	—

Р А С Х О Д Ъ.	Руб. К.
и б) въ Регентскую школу при Алексѣевскомъ монастырѣ	20 50
За газету «Воронежскій Телеграфъ» на 1916 годъ для библіотеки	7 05
Итого	2056 77
<p>Къ 1 января 1916 года оссалось 17410 р. 03 к.</p> <p style="text-align: center;">Въ томъ числѣ:</p> <p>наличными 4360 р. 03 к. и %/% бумагами 13050 л — »</p>	
<p>Предсѣдатель Совѣта Братства Епископъ <i>Владиміръ</i>.</p> <p>Члены Совѣта: { <ul style="list-style-type: none"> Ректоръ Семинаріи Архимандритъ <i>Серафимъ</i>. Протоіерей <i>Ст. Ширкевичъ</i>. Протоіерей <i>Вас. Дикаревъ</i>. </p> <p>Дѣлопроизводитель <i>А. Ильинскій</i>.</p>	

Списокъ членовъ Братства за 1915 годъ.

	Поже- р- твовано въ 1915 г.
	Руб.
Главный попечитель Братства — Высокопреосвященный Тихонъ, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1913 года)	100
Совѣтъ Братства составляютъ:	
Предсѣдатель Совѣта Братства—Преосвященный Владиміръ, Епископъ Острогожскій, Викарій Воронежской епархіи (съ 1900 года) .	10
Ч л е н ы С о в ѣ т а:	
Каедральный протоіерей Алексѣй Михайловичъ Спасскій (членомъ съ 1885 г., въ 1890 и 1891 г.г. предсѣдатель Совѣта)	—
Ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Серафимъ (съ 1913 года)	5
Намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ (Кременецкій,—съ 1913 года)	5
Членъ Духовной Консисторіи, протоіерей Преображенской церкви Покровскаго женскаго монастыря Петръ Евѣиміевичъ Палицынъ (съ 1885 г.)	—
Протоіерей Ильинской церкви Аристархъ Александровичъ Аристовъ (дѣйствительный членъ Братства съ 1885 г., членъ Совѣта съ 1888 года)	—
Алексѣй Николаевичъ Безруковъ, потомственный почетный гражданинъ (съ 1898 г.).	—

Инспекторъ епархіального женскаго училища, протоіерей о. Стефанъ Ивановичъ Ширкевичъ (съ 1907 года)	—
Смотритель духовнаго училища, протоіерей о. Василий Павловичъ Дикаревъ (съ 1901 г.).	3
Митрофанъ Николаевичъ Самбкинъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ (съ 1913 г.).	5
Епархіальный миссіонеръ Л. З. Кунцевичъ (съ 1913 года)	—
Епархіальный миссіонеръ, священникъ о. Петръ Сергѣевъ (съ 1913 года)	—
Казначей Братства, игумень Митрофанова монастыря, о. Иліодоръ (съ 1915 года)	5
Дѣлопроизводитель (онъ же завѣдывающій библіотекой Братства), надворный совѣтникъ А. П. Ильинскій (съ 1889 г.)	—
<hr/>	
Итого	133

Почетные Члены:

Его Высочество, принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій (съ 1889 года)	—
Ея Императорское Высочество, Принцесса Евгенія Максимилиановна Ольденбургская (съ 1889 года)	—
Его Высочество, принцъ Петръ Александровичъ Ольденбургскій (съ 1889 г.)	—
Высокопреосвященный Тихонъ, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій, бывшій Епископъ Калужскій и Воровскій (дѣйствительнымъ членомъ Братства съ 1893 года, почетнымъ членомъ съ 1894 года)	—

Пожизненные члены, внесшіе не мѣнѣе 100 р.

Высокопреосвященный Тихонъ Архіепископъ Воронежскій и Задонскій —

Преосвященный Владиміръ, бывший Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій (съ 1898 года) —

Алексѣй Николаевичъ Безруковъ, потомственный почетный гражданинъ (съ 1898 г.). —

Протоіерей Евѣерій Ивановичъ Сабининъ (членомъ Братства съ 1885 г., пожизненнымъ членомъ съ 1891 года) —

Протоіерей Тимоѣей Васильевичъ Баженовъ (съ 1885 года) —

Графъ Александръ Дмитриевичъ Шереметьевъ (съ 1885 года) —

Петръ Карповичъ Калканщиковъ (съ 1885 года) —

Владиміръ Ивановичъ Лихачевъ (съ 1885 г.) —

Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1885 года) —

Сергѣй Ивановичъ Логвиновъ (съ 1885 г.) —

Александръ Ивановичъ Кирьяновъ (съ 1886 года) —

Параскева Д. А. (съ 1886 г.) —

Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1886 года) —

Алексѣй Васильевичъ Кащенко (съ 1891 г.) —

Священникъ Троицкой города Москвы церкви, о. Василій Барбаринъ (съ 1896 г.) —

Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1908 года) —

Священникъ с. Троицкаго Юрта, Новохоперскаго уѣзда, о. Іоаннъ Васильевскій (съ 1910 года) —

Дѣйствительные Члены:

Начальникъ Воронежской губерніи Георгій Болеславовичъ Петкевичъ	10
Кармановъ, о. Илья, священникъ с. Рубцова, Землянскаго уѣзда	5
Правленіе Бирюченскаго духовнаго училища	5
Совѣтъ Бирюченскаго Отдѣла Всероссийскаго Трудового Союза Христіанской Трезвости	5
Мишинъ, о. Александръ, священникъ с. Хвощеватаго, Землянскаго уѣзда	5
Настоятельница Покрово-Дѣвичьяго монастыря игуменія Арсенія	5
Братство св. Николая, при Валуйскомъ Успенскомъ монастырѣ	5
Бобровское Уѣздное Отдѣленіе Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	5
Проскураковъ, о. Митрофанъ, священникъ сл. Пыховки	
Попечитель Троицкихъ церковныхъ школъ, сл. Троицкой, Валуйскаго уѣзда	5
Дикаревъ, о. Алексѣй, священникъ Николо-Тихвинскаго женскаго монастыря, Бирюченскаго уѣзда	5
Кирилловъ, о. Ѳеодоръ, священникъ сл. Марьевки, Острогожскаго уѣзда	5
Прокопьевъ, о. Николай, священникъ с. Березняговъ, Богучарскаго уѣзда	5
Протоіерей г. Нижнедѣвица о. Николай Куфаевъ	5
Итого	80

Зачисленные въ дѣйствительные члены Братства постановленіемъ общаго собранія Братства 27 апрѣля 1908 года за многолѣтніе труды по веденію народныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній Братства въ аудиторіяхъ при Воронежскихъ Митрофановомъ и Алексѣевскомъ монастыряхъ:

- Дикаревъ, о. Василій, протоіерей, смотритель духовнаго училища —
- Дольскій, о. Евгеній, священникъ Богоявленской церкви —
- Ильинскій А. П., преподаватель епархіальнаго женскаго училища —
- Казаневскій, о. Димитрій, священникъ Вознесенской церкви —
- Поповъ, о. Тихонъ, и. д. профессора Сельско-хозяйственнаго Института Императора Петра I —
- Поликарповъ, Н. И., дѣлопроизводитель епархіальнаго училищнаго совѣта —
- Склобовскій, о. Θεодоръ, священникъ, духовникъ духовной семинаріи —
- Струженцовъ, М. И., преподаватель Московской духовной семинаріи (за содѣйствіе веденію чтеній при Алексѣевскомъ монастырѣ бесплатно высылкою изъ Москвы свѣтовыхъ картинъ) —
- Суденковъ-Дѣевъ, С. И., учитель Алексѣевской второклассной учительской церковной школы —
- Ширкевичъ, о. Стефанъ, протоіерей, инспекторъ епархіальнаго женскаго училища —

Зачисленные въ дѣйствительные члены Братства постановленіемъ общаго его собранія 3 іюня 1912 года за участіе въ веденіи религиозно-нравственныхъ чтеній Братства не менѣе 5 лѣтъ:

Священникъ Троицкаго кафедральнаго собора о. Василій Миловановъ	—
Священникъ Рождество-Богородицкой церкви о. Всеволодъ Соболевъ	—
Законоучитель кадетскаго корпуса, протоіерей о. Стефанъ Звѣревъ	—
Священникъ Николаевской церкви, о. Теодоръ Лукинъ	—
Ублинскій Иванъ Михайловичъ, преподаватель духовнаго училища	—
Долгополовъ Владиміръ Ал., преподаватель духовной семинаріи	—

Члены-сореvнователи:

Іеромонахъ Іона, благочинный Воронежскаго Митрофанова монастыря	3
Іеромонахъ Вассіанъ, экономя того же монастыря	3
Іеромонахъ Никонъ, ризничій того же монастыря	3
Іеромонахъ того же монастыря Корнилій	3
Іеродіаконъ того же монастыря Евтихій .	3
Автономовъ, о. Владиміръ священникъ Тихвино-Онуфріевской церкви гор. Воронежа .	3
Палицынъ, о. Александръ, протоіерей Вознесенской (кладбищенской церкви)	1
Александра Якубовская	1

Итого 20

боръ по подписнымъ листамъ о.о. благоточинныхъ.

		Руб.	К.
Протоіеріи:			
1.	Куфаевъ, о. Николай	30	63
	Дорошевскій, о. Митрофанъ	28	—
	Родионовъ, о. Іоаннъ	24	27
	Кудрявцевъ, о. Петръ	23	48
5.	Сцѣпенскій, о. Алексѣй	19	50
	Баженовъ, о. Тимофей	18	75
	Сильченковъ, о. Николай	18	08
	Сахаровъ, о. Іоаннъ	18	—
	Бѣляевъ, о. Андрей	16	75
10.	Прохоровъ, о. Василій	17	60
	Андреевскій, о. Ардаліонъ	16	22
	Полянскій, о. Іоаннъ	15	90
	Ивановъ, о. Іоаннъ	15	70
	Марковъ, о. Порфирій	15	28
15.	Бѣлозоровъ, о. Евгений	14	55
	Абрамовъ, о. Іоаннъ	14	20
	Яблоновскій, о. Іоаннъ	14	05
	Хлодовичъ, о. Никаноръ	12	30
	Адамовъ, о. Александръ	9	—
20.	Федотовъ, о. Димитрій	6	30
Итого		348	56

Свѣщенники:

1.	Куфаевъ, о. Александръ	41	32
	Игнатовъ, о. Іоаннъ	25	85
	Сребрянскій, о. Василій	25	61
	Оболенскій, о. Петръ	23	57
5.	Сребрянскій о. Андрей за 1914 и 1915 г.г.	43	26

	Руб. К.
Часовниковъ, о. Николай за 1914 и 1915 г.г.	31 20
Марковскій, о. Алексѣй (въ томъ числѣ на мѣстную Миссію 46 руб.)	60 97
Буяновъ, о. Василій	22 —
Петровъ, о. Димитрій	21 38
10. Таировъ, о. Евѣимій	20 50
Поповъ, о. Димитрій	20 35
Донченковъ, о. Тихонъ	19 28
Долгополовъ, о. Тимоѳей	19 25
Чуевъ, о. Андрей	19 —
15. Поповъ, о. Алексѣй	18 75
Мишинъ, о. Николай	18 33
Поярковъ, о. Илья	18 05
Федоровъ, о. Петръ	18 —
Нечаевъ, о. Димитрій	18 —
20. Томилинъ, о. Михаилъ	17 90
Павловъ, о. Матѣй	17 13
Понятовскій, о. Петръ	16 45
Поповъ, о. Николай	14 58
Поповъ, о. Іоаннъ	15 —
25. Самецкій, о. Михаилъ	14 32
Родионовъ, о. Петръ	14 05
Поповъ, о. Стефанъ	12 20
Протопоновъ, о. Николай	12 20
Долгополовъ, о. Михаилъ	12 —
30. Игнатовъ, о. Николай	12 —
Олимпіевъ, о. Феодоръ	11 65
Григорьевскій, о. Николай	10 94
Поповъ, о. Петръ за 1914 и 1915 г.г.	22 25
Дубровскій о. Николай	8 05
Васильевъ, о. Петръ	7 15
Покорскій о. Митрофанъ	7 62
37. Никитинъ, о. Пантелеимонъ	7 —
Итого	717 16

А К Т Ъ

1915 года 2 сентября, нижеподписавшіеся члены Ревизионной Комиссии, согласно постановленію общаго собранія Воронежскаго Братства Свв. Митрофана и Тихона, состоявшемуся 3 мая сего года, свидѣтельствовали приходо-расходную книгу Братства съ подлежащими документами:

- 1) шнуръ и печать въ книгѣ цѣлы,
- 2) поправокъ и подчистокъ, наводящихъ сомнѣніе, не усмотрѣно, поправки же, сдѣланныя красными чернилами, правильны и
- 3) остатокъ отъ предшествующаго года перенесенъ вѣрно.

Въ 1914 году поступило 1958 руб. 28 коп.

Въ 1914 году израсходовано 2426 руб. 79 коп., въ томъ числѣ на 1100 руб. приобрѣтены билеты Государственнаго Банка.

Къ 1 января 1915 года состояло наличными 4495 р. 7 коп., билетами 13050 руб.

2 сентября 1915 при ревизіи суммъ значилось:

1) на текущемъ счету въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ по расчетной книжкѣ за № 915—4660 руб. 97 коп.,

2) по сохраннымъ роспискамъ Воронежскаго Отдѣленія Государственнаго Банка за №№ 38298, 38299, 38301, 39556 и 42445⁰/₀ бумаги на 10600 руб.

3) 17 билетовъ серіи Государственнаго Казначейства 50-ти рублеваго достоинства за №№ 205702, 205714, 168513 и 16 билетовъ 100—рублеваго достоинства за №№ 53957—53366, 084829—084832, 201312 и 208587 на сумму 2400 руб.

Расчетная книжка, сохранныя росписки и серіи Государственнаго Казначейства хранятся въ принадлежащей Братству шкатулкѣ въ Казнохранилищѣ Митрофанова монастыря, Подлинный подписали: Инспекторъ классовъ Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища, протоіерей *Стефанъ Ширкевичъ* и ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Серафимъ*.

П Р О Г Р А М М А

религіозно-нравственныхъ народныхъ чтеній Братства святителей Митрофана и Тихона при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ на 1915—1916 годъ.

ГОДЪ, МѢСЯЦЪ.	Первое отдѣленіе (съ свѣтовыми картинами).	Второе отдѣленіе (съ свѣтовымп картинами).
<p>1915 годъ.</p> <p>I-е чтеніе 1 ноября.</p>	<p>Св. равноапостольный великій князь Владиміръ и его заслуги для Русской Православной церкви.</p> <p>Чтеніе назначено по поводу исполнившагося въ текущемъ году 900-лѣтія со времени блаженной кончины св. Владимира; составлено и предложено въ аудиторіи по порученію Совѣта Братства свв. Митрофана и Тихона членомъ сего Братства, преподавателемъ кадетскаго коринуса Д. Г. Тюменевымъ.</p>	
<p>II-е чтеніе 8 ноября.</p>	<p>Св. Архистратигъ Михаилъ и прочія небесныя безплотныя силы.</p>	<p>Чему училъ людей Господь нашъ Иисусъ Христось.</p> <p>Лекторъ-духовникъ</p>

	<p>Лекторъ-намѣстникъ Митрофанова монастыря архимандритъ Александръ.</p>	<p>духовной семинаріи, законоучитель Маріинской гимназіи, священникъ о. Ѳеодоръ Склобовскій.</p>
<p>III-е чтеніе 15 ноября.</p>	<p>Церковь Христова со временъ св. Апостоловъ. Лекторъ-законоучитель женской гимназіи г. Мерчанской, священникъ Евгеній Дольскій.</p>	<p>Св. Іоаннъ Златоустъ. Лекторъ-священникъ Спасской церкви о. Василій Милоградскій.</p>
<p>IV-е чтеніе 23 ноября.</p>	<p>Чудотворныя иконы Божіей Матери. Лекторъ-священникъ Димитрій Казаневскій.</p>	<p>Святитель Митрофанъ Воронежскій. Лекторъ-епархіальный миссіонеръ, священникъ о. Петръ Сергѣевъ.</p>
<p>V-е чтеніе 29 ноября.</p>	<p>Объясненіе литургіи вѣрныхъ. Лекторъ-священникъ Николаевской церкви, о. Ѳеодоръ Лукинъ.</p>	<p>Святитель Тихонъ Задонскій. Лекторъ-священникъ Рождество-Богородицкой церкви о. Всеволодъ Соболевъ.</p>
<p>VI-е чтеніе 6 декабря.</p>	<p>Объясненіе литургіи вѣрныхъ. Лекторъ-священникъ о. Павелъ Ситкевичъ.</p>	<p>Святитель Николай, Русь святая и славянство. Путешествіе русскихъ богомольцевъ въ Баръ-градъ</p>

VII-е чтение 13 декабря.	Объяснение литургии вѣрныхъ. Лекторъ-священ- никъ о. Георгій Сиѣ- саревъ.	черезъ Иерусалимъ и Александрію. Лекторъ-препода- ватель епархіальна- го женскаго училища А. П. Ильинскій. Св. Георгій Побѣ- доносецъ. Лекторъ-игуменъ Митрофанова мона- стыря о. Иліодоръ.
VIII-е чтен. 20 декабря.	Объяснение литургии вѣрныхъ. Лекторъ-священ- никъ Троицкаго ка- едральнаго собора о. Василій Милова- новъ.	Святитель Пители- римъ Тамбовскій. Лекторъ-преподава- тель духовной семи- наріи П. М. Алешков- скій.
IX-е чтение 27 декабря.	Что такое рожде- ственская звѣзда. Лекторъ-протоіерей Вознесенской клад- бищной церкви, о. Але- ксандръ Палицынъ.	Св. Пророкъ Пред- теча и Креститель Господень Іоаннь. Лекторъ-намѣстникъ Митрофанова мона- стыря, архимандритъ Александръ.
1916 годъ.		
X-е чтение 3 января.	Языческая вѣра до Христа Спасителя. Лекторъ-священ- никъ о. Григорій На- ливкинъ.	Св. Василій Великій. Лекторъ-преподава- тель духовнаго учи- лища И. Н. Демьяновъ.

<p>XI-е чтеніе 10 января.</p>	<p>Христіанскій взглядъ на страданія и скорби, постигающія насъ. Лекторъ-духовникъ духовной семинаріи, законоучитель Маріинской гимназій, священникъ о. Ѳеодоръ Склобовскій.</p>	<p>Преподобный Серафимъ Саровскій. Лекторъ-священникъ Николаевской церкви, о. Ѳеодоръ Лукинъ.</p>
<p>XII-е чтеніе 17 января.</p>	<p>Значеніе русскихъ православныхъ монастырей. Кіево-Печерская Лавра и ея святѣни. Лекторъ-преподаватель духовной семинаріи П. М. Алешковскій.</p>	<p>Святитель Іоасафъ Бѣлгородскій. Лекторъ-священникъ о. Іоаннъ Черниговскій.</p>
<p>XIII-е чтен. 24 января.</p>	<p>Іовъ Многострадальный. Лекторъ-священникъ Спасской церкви, о. Василій Милоградскій.</p>	<p>Св. Григорій Богословъ. Лекторъ-преподаватель епархіального женскаго училища Ѳ. И. Комиссаровъ.</p>
<p>XIV-е чтен. 31 января.</p>	<p>Святитель Ѳеодосій Черниговскій. Лекторъ-священникъ о. Іоаннъ Черниговскій.</p>	<p>Просвѣтители славянъ свв. Кириллъ и Меѳодій. Лекторъ-преподаватель епархіального женскаго училища М. И. Ефремовъ.</p>

<p>XV-е чтеніе 7 февраля.</p>	<p>Свв. Пророки Исаія и Іеремія. Лекторъ-протоіерей о. Александръ Па- лицынъ.</p>	<p>Соловецкая обитель Лекторъ-преподава- тель духовной семи- наріи М. М. Харито- новъ.</p>
<p>XVI-е чтен. 14 февраля.</p>	<p>Бѣлозерская оби- тель. Лекторъ-игуменъ Митрофанова мона- стыря, о. Иліодоръ.</p>	<p>Объ уніатствѣ въ Западной Руси. Лекторъ-преподава- тель Закона Божіа С. А. Соболевъ.</p>
<p>XVII-е чт. 28 февраля.</p>	<p>Торжество право- славія. Лекторъ-законоучи- тель реального учи- лища, протоіерей о. Тихонъ Крутиковъ.</p>	<p>Восточные обычаи въ библейскихъ стра- нахъ во время зем- ной жизни Іисуса Христа. Лекторъ-учитель высшаго начальнаго училища Т. П. Ко- лесниковъ.</p>
<p>XVIII-е чт. 6 марта.</p>	<p>Исторія установле- нія поста. Какъ про- водили постъ въ древней Руси. Ве- ликій Постъ. Лекторъ-законоучи- тель женской гимназіи г. Мерчанской, свя- щенникъ о. Евгеній Дольскій.</p>	<p>Восточные обычаи въ библейскихъ стра- нахъ. Лекторъ-преподава- тель духовнаго учи- лища И. М. Ублин- скій.</p>
<p>XIX-е чтен. 13 марта.</p>	<p>Голосъ св. Тихона Задонскаго во время</p>	<p>«Помянухъ дни древніе и поучихся». (Безъ картинъ).</p>

войны «съ пруссаками» и «бусурманомъ».

(Безъ картинъ).

Лекторъ-священникъ о. Тихонъ Дим. Поповъ.

XX-е чтен.
20 марта.

Крестъ Господень.

Лекторъ-священникъ Вознесенской церкви о. Димитрій Казаневскій.

Восточные обычаи въ библейскихъ странахъ.

Лекторъ-преподаватель духовной семинаріи М. Т. Ватутинь.

XI-е чтен.
27 марта.

Гоненія на христіанъ

Лекторъ-благочинный градскихъ церквей, священникъ о. Алексѣй Поповъ.

Погибель Іерусалима.

Лекторъ-преподаватель епархіального женскаго училища М. И. Германовъ.

XII-е чтен.
3 апрѣля.

Крестныя страданія, смерть и погребеніе Господа нашего Іисуса Христа.

Лекторъ-инспекторъ епархіального женскаго училища, протоіерей о. Стефанъ Ширкевичъ.

К а с с о в ы й о т ч е т ь.

по веденію религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами при Братствѣ Свв. Митрофана и Тихона за 1915 годъ

П Р И Х О Д Ъ.	Сумма.
	Руб. К
Оставалось отъ 1914 года	232 96
Поступило отъ продажи входныхъ билетовъ	315 35
Итого	548 31

РАСХОДЪ.	Сумма.	
	Руб.	К.
Пѣвчимъ монастырскаго хора	23	—
Пѣвчимъ архіерейскаго хора	35	—
Послушникамъ Митрофанова монастыря:		
В. Богомолу за разсылку абонентамъ и пріемъ отъ нихъ свѣтовыхъ картинъ	24	—
Ему же за управленіе проекціоннымъ аппара- ратомъ	9	—
А. Демихову	7	—
Г. Бунѣву	6	—
и Е. Ѳомину	2	—
Разсылному Ильѣ Хорпекову	6	—
Городовому Филиппу Бондарчуку	4	—
Рабочимъ монастырскимъ за уборку изъ зала столовъ обѣденныхъ и скамей (4 челов.).	10	50
Типографіи «Н. Кравцова и К ^о » за напеча- таніе объявленій о чтеніяхъ	38	—
За высланныя изъ Петрограда свѣтовья картины	41	—
Итого	205	50
Осталось къ 1 января 1916 года 342 руб. 82 коп.		

Казначей, Игумень *Иліодоръ*.